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Öff entliche Sitzung   
des Gemeinderates
am Montag, den 22.03.2021, 
um 18:30 Uhr
in der Sporthalle der Jahnschule
                                                                  S. 3

Corona-Test-Zentrum 
in der Jahnsporthalle geht in neue
Phase                                                     S. 6

Sportpark Süd kommt 
voran                                          S. 4

Earth Hour 2021 –   
Brühl ist dabei                       S. 6
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GRÜNE 29,44%

CDU 23,63%AfD 11,89%

SPD 15,64%

FDP 8,08%

FREIE WÄHLER 3,93% Andere 7,39%

GRÜNE CDU AfD SPD FDP FREIE WÄHLER Andere

Landtagswahl 2021 
in Brühl

Das detaillierte Wahlergebnis der einzelnen Bezirke finden Sie auf Seite 2
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Bei den Sanierungsarbeiten kann es zu einem erhöhten Verkehrs-
aufkommen zwischen Rohrhof und der Sanierungsstelle am 
Rhein kommen.
Wir bitten um Kenntnisnahme und bitten auf die Absperrungen 
zu achten.

Wasserzufuhr in den gemeindeeigenen 
Gartenanlagen wird angestellt
Am Montag, den 29. März 2021, wird ab 8.00 Uhr in den gemein-
deeigenen Gärten das Wasser wieder angestellt.
Aus gegebenen Anlass weisen wir darauf hin, dass die Wasser-
hähne geschlossen sein müssen.
Der Wasserverbrauch ist nicht mehr zu melden.
Bürgermeisteramt

Altersjubilare
22.03. Frau Ursula Müller geb. Trunk 75 Jahre
24.03. Frau Toska Emilie Oberst 
 geb. Demand 101 Jahre
24.03. Herr Martin Weiblen 75 Jahre
24.03. Herr Rudi Brenner 85 Jahre
25.03. Frau Annelore Frey geb. Jakob 90 Jahre
26.03. Frau Heide Moxley geb. Hess 75 Jahre
26.03. Herr Alfred Brellochs 85 Jahre
Wir gratulieren recht herzlich!

Einladung zur nächsten öffentlichen Sitzung 
des Gemeinderates
am Montag, den 22.03.2021, um 18:30 Uhr
in der Sporthalle der Jahnschule, Jahnstr. 2
Tagesordnung
1. Bekanntgabe der Beschlüsse der letzten nichtöffentlichen  

Sitzung
2. Erweiterung KiTa Sonnenschein 
 - Vergabe Rohbauarbeiten
3. Ersatzneubau der Brücke über den Leimbach 
 - Auftragsvergabe
4. Bauhof der Gemeinde, Herstellung eines Waschplatzes  

mit Ölabscheider 
 - Auftragsvergabe
5. Aufnahme eines Förderkredits im Haushaltsjahr 2021
6. 3. Änderung der Verbandssatzung
7. Informationen durch den Bürgermeister
8. Fragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderats
9. Fragen und Anregungen der Bürgerinnen und Bürger
Wegen der auf Grund der CoronaVO auf 24 Personen be-
schränkten Plätze für die Öffentlichkeit müssen sich die Be-
sucher bis zum 22.03.2021, 12.00 Uhr, an der Rathauspforte 
anmelden (Tel. 06202-20030).
gez. Dr. Ralf Göck
Bürgermeister

Beginn der Sanierungsarbeiten ab 17.03.2021 
am Leinpfad zwischen Kollerfähre und NATO-
Rampe
Die Gemeinde Edingen-Neckarhausen informierte die Gemeinde 
Brühl darüber, dass ab 17.03.2021 der Hochwasserschaden am 
Leinpfad am Rhein repariert wird.

 

+5,20%
29,44%

-1,59%
23,63%

-8,69%
11,89%

-0,25%
15,64%

+0,75%
8,08%

+3,93%
3,93%

+0,65%
7,39%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

GRÜNE CDU AfD SPD FDP FREIE WÄHLER Andere

Landtagswahl 2021 
im Vergleich zu 2016

Amtliche  
Bekanntmachungen

Fo
to

: B
an

an
aS

to
ck

/T
hi

nk
st

oc
k



4 |  Amtsblatt der Gemeinde Brühl · 19. März 2021 · Nr. 11

Sportpark Süd kommt voran

 
Bei der Vertragsunterzeichnung: Luise Kirsch, Dr. Ralf Göck, Uwe 
Schmitt, Volker Becker Foto: Gemeinde
Der Schäferhundeverein zieht seit vergangenen Samstag auf sein 
neues Gelände um, das die Gemeinde in den letzten zwei Jahren 
für ihn auf der ehemaligen Gärtnerei Schmerse an der Ketscher 
Straße 44 eingerichtet hat. Am letzten Freitag setzten Vorsitzen-
der Volker Becker und Bürgermeister Dr. Ralf Göck sowie das SV- 
Vorstandsmitglied Luise Kirsch ihre Unterschriften unter einen 
„Nachtrag“ zu dem Pachtvertrag, der im Dezember 2017 für das 
neue Gelände geschlossen worden war, aber von der Gemeinde 
noch nicht gänzlich erfüllt ist. Vereinbart war, dass eine Hunde-
sportanlage mit Trainingsplatz, Vereinsheim und Hundezwingern 
übergeben wird und danach der Umzug erfolgt. Während das 
Vereinshaus (das ehemalige Haus der Familie Schmerse) und der 
Trainingsplatz fertiggestellt sind, gestaltete sich der Bau einer 
Hundezwingeranlage nicht ganz einfach und ist noch nicht abge-
schlossen. Trotzdem liefen im Januar die Arbeiten am Sportpark 
Süd an, was den raschen Umzug erforderlich macht, um keinen 
Bauverzug zu produzieren.
Der Verein übernimmt nach der erweiterten Vertragsvereinba-
rung nun das Vereinsheim und die Sportanlage und akzeptiert 
provisorische Zwinger-Boxen für die Zeit bis zur Fertigstellung 
der Zwinger und erhielt die Zusage, bis Ende Mai die gesamte 
Anlage übernehmen zu können, die vom Veterinäramt abgenom-
men und auch sonst funktionsfähig sein muss. In den Gesprächen 
mit der Verwaltung und dem Bürgermeister, in die sich die Ge-
meinderäte Jens Gredel und in den letzten Tagen mit besonders 
viel Energie- und Zeiteinsatz TV-Vorsitzender Uwe Schmitt auch 
in seiner Funktion als „sportparkbefürwortender“ Gemeinderat, 
einschalteten, ging es natürlich auch darum, was man von Seiten 
des Vereins noch erwartet hätte an Kommunikation, aber auch an 
Ausstattung. Am Ende stand eine Einigung, mit der beide Seiten 
leben können. Man wird den Verein mehr als bisher in die Bauab-
läufe einbeziehen und umgekehrt sagte der Verein zu, regelmä-
ßig und kurzfristig zur Verfügung zu stehen. Und es gab Sonder-
zuschüsse zu Ausstattungsdetails, etwa auch die Zusage, einen 
weißen Außenputz auf die Hundezwingeranlage aufzubringen. 
„Diese Anlage wird eine der schönsten Hundesportanlagen in 
Süddeutschland“, zeigte sich Bürgermeister Dr. Ralf Göck zuver-
sichtlich, der damit der bauausführenden Sportanlagenbaufirma 
Becker signalisieren konnte, dass es keinerlei Verzug geben wird, 
da die bisherigen Anlagen des Schäferhundevereins ab 22. März 
abgebrochen werden können. „Wir gehen davon aus, auf unse-
rer Anlage auch die ein oder andere Meisterschaft ausrichten zu 
können“, freute sich auch der 1. Vorsitzende Volker Becker auf die 
neue Anlage, der bald nach der Einigung und Schlüsselübergabe 
mit 20 Mitgliedern am Samstag den Umzug begann. Luise Kirsch 
wies darauf hin, dass natürlich auch Wehmut beim Abschied da-
bei sei, denn die älteren Vereinsmitglieder hätten das derzeitige 
Vereinsheim selbst aufgebaut. „Das Projekt „Umzug“ ist aber noch 
nicht abgeschlossen“, so Gemeinderat Uwe Schmitt, denn in den 
nächsten Wochen gelte es, zwischen Bauverwaltung und Verein 
die Kommunikation aufrechtzuerhalten, um eine funktionsfähige 
Hundezwingeranlage herzustellen. Auf der anderen Straßenseite 
rund um die Ketscher Straße 65 kann es nun ohne Unterbrechung 
weitere und umfassende Erdbewegungen und Tiefbauarbeiten 
geben, um das Stadion des FV Brühl und den Trainingsplatz, der 
auch vom TV genutzt werden darf, zu bauen. Und Ende März wird 
auch Spatenstich für das FV Vereinsheim sein, auch hier ist die 
Baustelle schon eingerichtet. Es geht nun also richtig voran mit 
dem Projekt Sportpark Süd.

Stelle im Ortsbauamt zu besetzen
Die Gemeinde Brühl sucht zum nächstmöglichen Zeitpunkt 
einen

Sachbearbeiter in der Bauverwaltung (m/w/d)
Es handelt sich um eine Vollzeitbeschäftigung auf einem 
Dauerarbeitsplatz.
Das Aufgabengebiet umfasst schwerpunktmäßig die Mitwir-
kung bei Vorgängen der Bauantragsbearbeitung, der Bau-
leitplanung und im Bauordnungsrecht.
Änderungen im Aufgabengebiet bleiben vorbehalten. Hier-
für suchen wir eine verantwortungsbewusste, engagierte 
und zuverlässige Persönlichkeit mit solider Ausbildung, fun-
dierten Fachkenntnissen und Organisationsgeschick.
Die Bereitschaft zur Einarbeitung in neue Aufgaben, Team-
fähigkeit und fundierte Kenntnisse in den gängigen PC-An-
wendungsprogrammen (Word, Excel etc.) setzen wir voraus. 
Erfahrungen in der öffentlichen Bauverwaltung wären wün-
schenswert.
Die Arbeitsbedingungen richten sich nach den Bestimmun-
gen des Tarifvertrages für den öffentlichen Dienst. Die Stelle 
ist nach dem TVöD bewertet; die entsprechende Eingruppie-
rung erfolgt bei Vorliegen der persönlichen Voraussetzun-
gen.
Wenn wir Ihr Interesse geweckt haben, freuen wir uns auf 
Ihre vollständigen und aussagekräftigen Bewerbungsunter-
lagen. Diese senden Sie bitte bis zum 19. April 2021 an das
BÜRGERMEISTERAMT BRÜHL, Hauptstr. 1, 68782 Brühl.
Alternativ kann die Bewerbung auch per Mail (max. 5 MB) an 
personalamt@bruehl-baden.de versandt werden.
Für Auskünfte zum Aufgabenbereich oder in fachlichen Fra-
gen steht Ihnen persönlich oder telefonisch Herr Ortsbau-
meister Reiner Haas (Tel.: 06202/2003-80) zur Verfügung. Bei 
personalrechtlichen Fragen wenden Sie sich bitte an das Per-
sonalamt (Tel.: 06202/2003-24, -25 oder -35).
Bitte beachten Sie, dass Ihnen keine Bestätigung über den 
Eingang der Bewerbung zugesandt wird.
Weitere Informationen über unsere Gemeinde finden Sie un-
ter www.bruehl-baden.de.

Sonnenschein Hort an der Schillerschule
Zur Verstärkung unseres Teams in der Gesamteinrichtung 
Sonnenschein Hort an der Schillerschule suchen wir zum 
nächstmöglichen Zeitpunkt sowie zum 01.09.2021 jeweils 
eine

pädagogische Zusatzkraft (m/w/d)

mit einer regelmäßigen Arbeitszeit von 20 Wochenstunden.
Wir bieten Ihnen eine abwechslungsreiche und interessante 
Tätigkeit in einem hoch motivierten und aufgeschlossenen 
Team. Die Vergütung erfolgt gemäß dem Tarifvertrag für den 
öffentlichen Dienst (TVöD).
Sollten wir Ihr Interesse geweckt haben, dann senden Sie bit-
te Ihre vollständigen und aussagekräftigen Bewerbungsun-
terlagen direkt an den Sonnenschein Hort, Ormessonstr. 5, 
68782 Brühl oder alternativ auch gerne per Mail (max. 5 MB) 
an sonnenschein.hort@bruehl-baden.de.
Für fachliche Fragen steht Ihnen die Leitung des Sonnen-
schein Horts, Frau Obert und Herr Gaisbauer, unter der Ruf-
nummer 06202/702823 sowie für Personalfragen das Per-
sonalamt unter der Nummer 06202/2003-24, -25 oder -35 
gerne zur Verfügung.
Bitte beachten Sie, dass Ihnen keine Bestätigung über den 
Eingang der Bewerbung zugesandt wird.
Weitere Informationen über unsere Gemeinde erhalten Sie 
unter www.bruehl-baden.de.
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Stellenbesetzung im Haus der Kinder
Die Gemeinde Brühl sucht für die Kindertageseinrichtung - 
Haus der Kinder - zum nächstmöglichen Zeitpunkt 
eine engagierte

Leitungskraft (m/w/d)
in Vollzeit.
Die Tageseinrichtung mit bis zu 120 Plätzen umfasst derzeit 
sechs Gruppen für Kinder im Alter von einem Jahr bis zum 
Schuleintritt. Die Kinder werden in zwei Kleinkindgruppen 
und vier Kindergartengruppen betreut.
Die Arbeitsweise ist teiloffen mit Funktionsräumen und rich-
tet sich nach dem Orientierungsplan für Bildung und Erzie-
hung in baden-württembergischen Kindergärten.
Ihre Aufgaben: 
• Betriebsführung und Organisation
• Personalführung und -entwicklung
• Fortbildungsplanung
• Weiterentwicklung der Tageseinrichtung für Kinder
• Umsetzung der einrichtungsspezifischen pädagogischen 

Konzeption und deren kontinuierliche und bedarfsgerech-
te Fortschreibung

• (Weiter-)Entwicklung der Interaktion der Kinder und                   
Familien

• Steuerung und Anleitung der praktischen Arbeit
• kooperative Zusammenarbeit mit dem Träger und den
    Eltern
• Vernetzung im Gemeinwesen
• Öffentlichkeitsarbeit
• Kooperation mit Institutionen
Wir wünschen uns von Ihnen:
• Studium der Sozialpädagogik, der sozialen Arbeit, der 

Kindheitspädagogik oder einen vergleichbaren, pädago-
gischen Abschluss als Erzieher*in mit Zusatzqualifikation

• mehrjährige Erfahrung in der Leitung einer Kindertages-
stätte oder einer ähnlichen Einrichtung

• sehr gutes pädagogisches Fachwissen und Erfahrung in 
der Umsetzung des Orientierungsplans

• stetige Weiterentwicklung der Qualitätsstandards
• Talent zur Strukturierung von Arbeitsprozessen
• Förderung der Teamentwicklung
• Fähigkeit zu Konflikt- und Beschwerdemanagement
• ausgeprägte Kommunikationsfähigkeit und Sozialkompe-

tenz
• Einfühlungs- und Durchsetzungsvermögen
• Eigeninitiative, Belastbarkeit und Begeisterungsfähigkeit
• fundierte Verwaltungs- und PC-Kenntnisse
Wir bieten Ihnen: 
• eine interessante, abwechslungsreiche Tätigkeit in einem 

kooperativen Team und einer guten Zusammenarbeit mit 
dem Träger und den Familien

• Die Vergütung erfolgt gemäß dem TVöD nach der Entgelt-
tabelle für Beschäftigte im Sozial- und Erziehungsdienst

• Fort- und Weiterbildungsmöglichkeiten

Haben wir Ihr Interesse geweckt, dann freuen wir uns auf Ihre 
vollständigen und aussagekräftigen Bewerbungsunterlagen. 
Diese senden Sie bitte bis zum 22.03.2021 direkt an das Haus 
der Kinder, Nibelungenstraße 12, 68782 Brühl oder alternativ 
auch gerne per Mail (max. 5 MB) an hausderkinder@bruehl-
baden.de.
Auskünfte in fachlichen Fragen erteilt Ihnen gerne die Leite-
rin, Frau Langloh-Zakouri, im Haus der Kinder unter der Ruf-
nummer 06202/72882. Bei Personalfragen steht Ihnen gerne 
das Personalamt unter der Rufnummer 06202/2003-24 /-25 
oder -35 zur Verfügung.
Bitte beachten Sie, dass Ihnen keine Bestätigung über den 
Eingang Ihrer Bewerbung zugesandt wird.
Weitere Informationen über unsere Gemeinde finden Sie un-
ter www.bruehl-baden.de.

Stelle im Bauamt zu besetzen
Die Gemeinde Brühl sucht für das Bauamt zum nächstmögli-
chen Zeitpunkt eine/n

Bautechniker/in (m/w/d)
Alternativ kann die Stelle auch mit einem/r Bauzeichner/in 
(m/w/d) besetzt werden.
Es handelt sich um eine Vollzeitbeschäftigung auf einem 
Dauerarbeitsplatz, wobei die Stelle zunächst auf ein Jahr be-
fristet besetzt werden soll.
Das Aufgabengebiet umfasst schwerpunktmäßig folgende 
Tätigkeiten:
• Bauliche Unterhaltung und Sanierung der Gemeinde-

wohnhäuser sowie weiterer gemeindlicher Einrichtungen 
wie Schulen, Kindergarten, Sporthallen usw. 

• Mitwirkung bei der Kostenkontrolle und den Mittelanmel-
dungen 

Änderungen im Aufgabengebiet bleiben vorbehalten.
Hierfür wünschen wir uns eine verantwortungsbewusste 
und engagierte Persönlichkeit mit solider Ausbildung, Orga-
nisationsgeschick und fundierten Fachkenntnissen, auch in 
Kalkulation.
Die Bereitschaft zur Einarbeitung in neue Aufgaben, Team-
fähigkeit und gute Kenntnisse in den gängigen PC-Anwen-
dungsprogrammen (Word, Excel etc.) setzen wir voraus. 
Erfahrungen im Aufmaß und praktische Kenntnisse auf Bau-
stellen wären von Vorteil.
Die Arbeitsbedingungen richten sich nach den Bestimmun-
gen des Tarifvertrages für den öffentlichen Dienst (TVöD). 
Die Stelle ist nach Entgeltgruppe 9a bewertet; die entspre-
chende Eingruppierung erfolgt bei Vorliegen der persönli-
chen Voraussetzungen.
Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann freuen wir uns auf 
Ihre aussagekräftigen und vollständigen Bewerbungsunter-
lagen. Diese senden Sie bitte bis zum 29.03.2021 an das
BÜRGERMEISTERAMT BRÜHL, Hauptstr. 1, 68782 Brühl.
Alternativ können Sie Ihre Bewerbung auch gerne per Mail 
(max. 5 MB) an personalamt@bruehl-baden.de senden.
Für Auskünfte zum Aufgabenbereich oder in fachlichen Fra-
gen steht Ihnen persönlich oder telefonisch Herr Ortsbau-
meister Reiner Haas (Tel.: 06202/2003-80) zur Verfügung. Bei 
personalrechtlichen Fragen wenden Sie sich bitte an das Per-
sonalamt (Tel.: 06202/2003-24, -25 oder -35).
Bitte beachten Sie, dass Ihnen keine Bestätigung über den 
Eingang Ihrer Bewerbung zugesandt wird.
Weitere Informationen über unsere Gemeinde finden Sie un-
ter www.bruehl-baden.de.
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Geringfügige Tätigkeit im Freibad Brühl

Zur Verstärkung des Bäderteams sucht die Gemeinde Brühl 
zum 1. Mai 2021 für die Dauer der Freibadsaison

Mitarbeiter/innen in der Wasseraufsicht (m/w/d)

Es handelt sich um geringfügige Beschäftigungen. Der Tätig-
keitsbereich umfasst im Wesentlichen die Aufsicht und die 
Überwachung des Badebetriebs.
Der Einsatz erfolgt nach Dienstplan im Schichtdienst; Wo-
chenend- bzw. Feiertagsarbeit ist erforderlich.
Hierfür suchen wir verantwortungsbewusste und zuverläs-
sige Persönlichkeiten mit dem Besitz des Deutschen Ret-
tungsschwimmerabzeichen in Silber (nicht älter als 2 Jahre). 
Einsatzbereitschaft und Teamorientierung sowie ein freund-
liches und zuvorkommendes Auftreten gegenüber den Ba-
degästen setzen wir ebenso voraus wie Pünktlichkeit sowie 
eine gewisse Flexibilität bei den Arbeitszeiten.
Die Arbeitsbedingungen richten sich nach den Bestimmun-
gen des Tarifvertrages für den öffentlichen Dienst. Die Ein-
gruppierung erfolgt nach Entgeltgruppe 3 TVöD.
Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann freuen wir uns auf 
Ihre aussagekräftigen Bewerbungsunterlagen. Diese senden 
Sie bitte an das
BÜRGERMEISTERAMT BRÜHL, Hauptstr. 1, 68782 Brühl.
Alternativ können Sie die Bewerbung auch per E-Mail (max. 5 
MB) an personalamt@brühl-baden.de senden.
Auskünfte zum Aufgabenbereich oder zu fachlichen Fra-
gen erteilt Ihnen direkt im Frei- bzw. Hallenbad Bäderleiter 
Patrick Berndt (Tel.: 0171/7654710) sowie in der Verwaltung 
Herr Dirk Faulhaber (Tel.: 06202/2003-26); bei personalrecht-
lichen Fragen wenden Sie sich bitte an das Personalamt 
(06202/2003-24, -25 oder -35).
Bitte beachten Sie, dass Ihnen keine Bestätigung über den 
Eingang Ihrer Bewerbung zugesandt wird
Weitere Informationen über unsere Gemeinde erhalten Sie 
unter www.bruehl-baden.de.

Ende des amtlichen Teils
Für den Inhalt der in den nachfolgenden Rubriken abge
druckten Beiträge sind die jeweils einsendenden Institu
tionen, Parteien, Vereine und Organisationen zuständig. Die 
Gemeinde übernimmt für die Richtigkeit des Inhalts keine 
Verantwortung.

setzt. „So können wir unseren Bürgerinnen und Bürgern Sicher-
heit geben, wenn sie andere treffen, und „unerkannt Positive“ 
herausfiltern, um Infektionsketten zu unterbrechen“, freut sich 
Bürgermeister Dr. Ralf Göck über das Engagement des Bundes, 
und begründet damit auch, warum die Gemeinde der Brühler 
Apotheke die Räumlichkeiten überlässt.
Nachdem es die Landesregierung Baden-Württemberg im Feb-
ruar ermöglicht hatte, das Kita-Personal, die Lehrkräfte an den 
Brühler Schulen, Tagesmütter und Tagesväter zu testen und seit 
3. März auch weitere Personengruppen getestet werden durften, 
folgte seit letzten Montag nun der dritte Schritt, nämlich die vom 
Bund in der letzten Woche avisierten „Schnelltests für alle“. „So-
mit kann das Brühler Testzentrum noch mehr kostenfreie Tests 
machen“, so Dr. Göck. Bisher sei nur ein positiver Fall festgestellt 
worden. Nur die positiven Fälle würden an das Gesundheitsamt 
gemeldet, das zunächst Quarantäne und den noch sichereren 
PCR-Test anordne. „Alle anderen erhalten immerhin einen Nach-
weis über ihr negatives Testergebnis“.
Inzwischen vereinbaren die meisten ihren Termin unter www.
testzentrum-bruehl.de. Da die persönlichen Angaben bereits zu 
Hause ausgefüllt werden, bleibt der Aufenthalt in der Halle kurz. 
Das ist auch der Grund, warum die Getesteten die Halle nach dem 
„Abstrich“ sofort wieder verlassen und ihr Ergebnis eine Viertel-
stunde später digital zugeleitet erhalten.

Earth Hour 2021 – Brühl ist dabei

  Foto: GV AK
Die Klima- und Umweltschutzaktion des WWF „Earth Hour“ findet 
dieses Jahr am Samstag, 27. März 2021 statt. In der Zeit von 20.30 
Uhr bis 21.30 Uhr gehen dann weltweit in unzähligen Gemeinden 
und Städten die Lichter aus. Auch in Brühl werden sich an diesem 
Abend für eine Stunde lang die Straßen und einige öffentliche 
Gebäude verdunkeln. Die Bevölkerung wird gebeten, in dieser 
Zeit entsprechende Vorsicht walten zu lassen, da die Straßenla-
ternen dann nicht wie gewohnt leuchten.
Millionen von Menschen werden sich an der Aktion des WWF 
unter dem diesjährigen Motto: „Licht aus. Klimaschutz an.“ betei-
ligen und ein Zeichen für den Klimaschutz setzen. Bürgermeis-
ter Dr. Ralf Göck lädt alle Bürgerinnen und Bürger ein, zuhause 
ebenfalls ihre Lichtschalter auszuknipsen: „Bei der Earth Hour 
kann jeder ganz einfach in den eigenen vier Wänden mitmachen. 
Schalten Sie für eine Stunde zuhause das Licht aus und werden 
Sie Teil dieser weltweiten Bewegung!“
Wer dabei sein möchte, findet unter https://www.wwf.de/earth-
hour/ neben Informationen und Neuigkeiten rund um das Event 
auch Tipps für eine nachhaltigere Lebensweise sowie Vorschläge 
für die eigene, gelungene Earth Hour zuhause. Der WWF erklärt 
hier auch: „Warum die Earth Hour 2021 besonders wichtig ist“.
Offizielle Earth-Hour-Website für Deutschland:    
https://www.wwf.de/earthhour/

Öffentliche Einrichtungen

Corona-Test-Zentrum in der Jahnsporthalle 
geht in neue Phase 
Kostenlose Testuntersuchung für alle Brühler Bürgerinnen
und Bürger
Das Test-Zentrum in der Jahn-Sporthalle, das erste kommunale 
Testzentrum in der Region Schwetzingen, geht in eine neue Pha-
se: Der Bund hat seine Zusage wahrgemacht und finanziert nun 
für alle Bürgerinnen und Bürger Tests. „Über 400 Termine für Bür-
gertests sind bereits vergeben und wir haben inzwischen zwölf 
Personen im Team, die fast ununterbrochen in den Öffnungsstun-
den testen“, so Katharina Weidner, Inhaberin der Brühler Perkeo 
Apotheke, die das Konzept jetzt für den Bund und das Land um-

Ist Ihre Hausnummer gut erkennbar?
Im Notf all kann diese entscheidend für rasche 
Hilfe durch den Arzt oder den Rett ungsdienst sein! Fo
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Bereitschaftsdienste
Notrufe

Feuerwehr/Notarzt/Rettungsdienst  112

Polizei  110

Polizeiposten Brühl, Hauptstr. 1  71282

Polizei-Revier Mannheim-Neckarau, 
Rheingoldplatz 4 (durchgehend)  0621/83397-0

Kreiskrankenhaus Schwetzingen, 
Bodelschwinghstraße 84-30

Giftnotrufzentrale Freiburg  0761/19240

Frauenhaus Heidelberg  06221/831282

Frauenhaus Mannheim  0621/744242

Hilfetelefon „Gewalt gegen Frauen“  0800/0116016
365 Tage, 24 h (kostenlos und anonym) 
www.hilfetelefon.de

Telefonseelsorge  0800/1110111

Ärztlicher Akut-Dienst für Privatpatienten
und Selbstzahler - PrivAD, 24h  01805/304 505*
*Kosten pro Minute aus dem Festnetz: 14 Cent

Störungsdienste
Strom
EnBW Regional AG – Regionalzentrum Nordbaden
- Zentrale Ettlingen  07243/180-0
- Störungsmeldestelle (Strom)  0800/3629477
- Beratungsservice
 Bezirkszentrum Schwetzingen  06202/2774-0
 Servicetelefon  0800/3629000

Gas, Wasser, Fernwärme
MVV Energie AG Mannheim
Service-Hotline  0800/6882255
Notfall-Hotline  0800/2901000

Müll
AVR Kommunal GmbH
www.avr-kommunal.de
- Zentrale  07261/9310
- Störungen bei der Abfuhr  07261/931931

Tierärztlicher Notdienst

In dringenden Notfällen rufen Sie bitte Ihren Haustierarzt an.

Ärztliche Notdienste

Allgemeinärztlicher Notdienst Schwetzingen:
Notfallpraxis (außerhalb der Ö� nungszeiten der Haus-
arztpraxis) in der GRN-Klink Schwetzingen,
(Kreiskrankenhaus) 
Bodelschwinghstraße 10 Tel. 116 117

(kostenfreie Rufnummer)

Die ärztliche Notfallpraxis ist dienstbereit: 
Werktage:  
Montag, Dienstag, Donnerstag, 
Freitag von 19.00 Uhr bis 24.00 Uhr 
Mittwoch von 13.00 Uhr bis 24.00 Uhr

Wochenende:  
Samstag, Sonntag, Feiertage von 08.00 Uhr bis 24.00 Uhr 

Patienten können ohne Voranmeldung zu den Ö� -
nungszeiten in die Notfallpraxis kommen!

docdirekt 
Montag bis Freitag 09.00 bis 19.00 Uhr 
Kostenfreie Onlinesprechstunde der KVBW von nieder-
gelassenen Haus- und Kinderärzten (nur für gesetzlich 
Versicherte in Baden-Württemberg) 
 0711-96589700 oder docdirekt.de

Zahnärztlicher Notfalldienst

Im Facharztzentrum Mannheim, Collinistraße 11, Erdge-
schoss links (gegenüber Theresienkrankenhaus, parallel 
zur AOK)

Wochenende: 
Tag und Nacht, von Freitag, 19.00 Uhr bis Montag 06.00 Uhr
Werktags: Nacht, von 19.00 Uhr - 06.00 Uhr

Gesetzliche Feiertage:  
auch tagsüber von 06.00 Uhr - 19.00 Uhr  

Eine telefonische Anmeldung für die oben genannnten 
Sprech zeiten ist nicht erforderlich!

Fachärztlicher Bereitschaftsdienst

Rhein-Neckar-Kreis in Heidelberg:

Augen-, HNO- und Kinderärzte: 
116 117 (kostenfreie Rufnummer)

Apotheken Notdienst

Sa. 20.03.2021:
Carl-Theodor-Apotheke, Brühl, Leipziger Str. 2,
Tel.: 06202-71810

So., 21.03.2021:
See-Apotheke, Ketsch, Seestr. 53,
Tel.: 06202-65533

Mo., 22.03.2021:
Kurpfalz-Apotheke, Oftersheim, Mannheimer Str. 60,
Tel.: 06202-59480

Di., 23.03.2021:
St. Martin-Apotheke, Schwetzingen, Carl-Theodor-Str. 21,  
Tel.: 06202-4860

Mi., 24.03.2021:
Schubert-Apotheke, Plankstadt, Schubertstr. 41,
Tel.: 06202-923305

St. Florian-Apotheke, Reilingen, Kirchenstr. 23,
Tel.: 06205-5763

Do., 25.03.2021:
Dreikönig-Apotheke, Schwetzingen, Mannheimer Str. 1,
Tel.: 06202-4700

Fr., 26.03.2021:
Sonnen-Apotheke, Brühl, Messplatz 4,
Tel.: 06202-71288
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Lehrstellenbörse

In der „Brühler Rundschau“ bieten wir kostenlos offene Lehr- oder Praktikantenstellen unter der Rubrik
Lehrstellenbörse an.
Falls Sie eine Ausbildungsstelle zur Verfügung stellen, benötigen wir folgende Angaben:
Name und Anschrift des Arbeitgebers, Ausbildungsberuf, Bewerbungsvoraussetzungen (BV), Ausbildungszeitraum (AZ)
und den Ausbildungsbeginn.

Bei Fragen wenden Sie sich bitte an Frau Kloiber, Telefon 2003-33, E-Mail: anita.kloiber@bruehl-baden.de.

���� ��� ���� ���������� ����; ��� ������������������ ���� ���� ������������������� �����
ARBEITGEBER AUSBILDUNGSBERUF AUSBILDUNGSBEGINN

������������� ������������������
��� ���� ����������������
Leipziger Str.5, Brühl, Tel.06202/73767
Email:praxis@kfo-ritter.de,www.kfo-ritter.de

���������������� �����������������
AZ: 3 Jahre
BV: Realschul- oder vgl. Abschluss

01.09.2021

Walter Gerüstbau e. K., Thomas Walter
Weidweg 7a, 68782 Brühl, Tel.: 06202-
9267097, Email: info@geruestbau-walter.de

Gerüstbauer
AZ: 3 Jahre, BV: mind. Hauptschulabschluss,
keine Höhenangst
�������������� ��� ��������������
AZ: 3 Jahre, BV: Realschul- oder vgl. Abschluss

01.04.2021
oder
01.09.2021
Praktikum möglich

���������� ������� Schwetzingen
Carl-Benz-Str. 3, Tel.: 06202 9358-39,
Email:fhk.cs@fhk-kanzlei.de,
Online-Bewerbung bevorzugt

������������������������������
AZ: 3 Jahre, mit Abitur 2 Jahre
BV: Fach/Hochschule bzw. Realschulabschluss,
gute Rechtschreibkenntnisse erforderlich

01.09.2021

��������� ����� Zeppelinstr. 5,
Brühl, Frau Gruhs, nur Online-
Bewerbungen: jobs@sophistex.com

� ������� ��������������������
������������ ���������������������
��� � ����� ��� ������ ���� ����������

01.08.2021
Praktikum möglich

����������� ��������
(Oberlandesgericht Karlsruhe)

Online-Bewerbung unter
www.olg-karlsruhe.de

nähere Infos unter www.mit-Recht-in-
die-Zukunft.de

oder unter 0621-2922202

�����������������������
AZ: 2 ½ Jahre
BV: Realschulabschluss

����� ���������������� ����
Studiendauer: 3 Jahre
BV: Abitur/Fachhochschulreife

��������������������� �������
Studiendauer: 3 Jahre
BV: Abitur/Fachhochschulreife

01.09.2021

01.09.2021

01.09.2021

��������� ������������ ���
����������� ��� ������
Tel. 06202/81-250 Frau Rosenberger
www.fa-schwetzingen.de

������ �� ��������� ��� ���������
�����������������
AZ: 2 Jahre bzw. Studium
BV: Realschulabschluss bzw. Fach/ Hochschule

15.09.2021
Mittlerer Dienst
01.10.2021
Gehobener Dienst

��������� ����������
Abt. Ausbildung Herr Jochen Knopf
Kurfürstenanlage 34, 69115 Heidelberg,
Tel. 06221/511-4067
Online-Bewerbungstool unter
www.sparkasse-
heidelberg.de/ausbildung

������������������
AZ. 2,5 Jahre BV: Mittlere Reife
Ausbildung PLUS
AZ: 2 Jahre BV: Abitur oder FH

Finanzassistent/ in
AZ: 2 Jahre
BV: Fachhochschulreife oder Allgm. Hochschulreife

Bachelor of Arts (DHBW – BWL/Fachrichtung Bank)
Studiendauer: 3 Jahre (6 Semester)
BV: Allgemeine Hochschulreife

01.08.2021

��� ������������������ ������
������ �����, Geschäftsbereich
Personal und Recht,
Bodelschwinghstr. 10
68723 Schwetzingen
Tel. 06202/84-3367 www.grn.de
E-Mail: bewerbung@grn.de

������������ ��� ������������������
AZ: 1 Jahr
BV: Hauptschulabschluss + zusätzlich FSJ o. ähnlich
������������ ��� �����������������
AZ: 3 Jahre
BV: Realschulabschluss oder vergleichbarer
Abschluss

01.09.2021

01.04. und 01.10.
eines Jahres

Psychiatrisches Zentrum Nordbaden
69155 Wiesloch
Wir freuen uns auf Ihre Online-Bewerbung
unter www.pzn-wiesloch.de

Gesundheits- und Krankenpfleger/in
AZ: 3 Jahre
BV: Realschulabschluss oder vergleichbarer

Abschluss

01.04 und
01.10.eines
Jahres
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Gastronomie 
Clubhaus der Hundefreunde 
Rohrhof 
Hanfäcker 11 

Abhol- und Lieferservice von Hähnchen, Burger, Schnitzel, Steaks, 
Spareribs, Fisch, verschiedene Tagesgerichte 

Di. - So. 11:00 - 22:30 
Montag Ruhetag 

06202-5908996 
rathmann.christian@web.de 
www.clubhausderhundefreunde.de 

Clubhaus SV Rohrhof  
„Zum Gockel“ 
Gartenstr. 45 

Pizza, Teigwaren, Salat + Tagesgericht 
nur Abholung 

Fr. - So. 
Fr. & Sa.  17:30 - 20:00 
So.  12:00 - 14:00 
und  17:30 - 20:00  

06202-4098860 
0173-9995854 
berengere.knapp@googlemail.com 
www.clubhaus-svrohrhof.de 

Gaststätte „Keller´s“ 
Kleintierzüchter 
Pferchstückerweg 1 

Mittagstisch und Wochenkarte 
Um Vorbestellung wird gebeten 

Mo. - Fr. 11:30 - 15:00 
sowie am 24.01. und 07.02.2021 
Samstag & Sonntag Ruhetag 

06202-5847883 oder  
0176-40768124 WhatsApp 

Gio’s Filzkugel Tennisclub 
Rennerswald 17 

Abholservice nach telef. Bestellung, und Lieferservice ab € 15,- Bestellwert 
Komplette Speisekarte 

Di. - So. 12:00 - 14:00 
und 17:00 - 20:30 
Montag Ruhetag  

06202-74736 
mail@gios-filzkugel.de 

Grillstube Fotis Nicos 
Brühler Str. 4 

nur Abholung Di. - So. 17:00 - 22:00 
Montag Ruhetag 

06202-73550 

Krone - das Gasthaus 
Ketscher Str. 17 

Bitte einen Tag im Voraus bestellen Mi. - So. 17:30 - 19:00 
So. 11:30 - 13:00 
Montag & Dienstag Ruhetag 

06202-6070252  
kontakt@krone-dasgasthaus.de 
www.krone-dasgasthaus.de 

La Gelateria Brühl 
Mannheimer Str. 19a 

Bestellannahme: WhatsApp  
Angabe von: Name, Adresse & Handynummer 
Lieferwunschzeit angeben (zwischen 14:00 – 20:00) 
Bestellung von 5 € + 2 € Liefergebühr  
ab 10 € kostenlose Lieferung in Brühl & Rohrhof 

Eisverkauf über die Straße 
Bestellannahme 10:00 – 18:00 
Auslieferung nur in Bechern 

01705691907 
Weitere Infos auf facebook unter  
La Gelateria Brühl 
 

Partyservice Kögel 
Bismarckstr. 45 

Essen to go – wechselndes wöchentliches Angebot 
Bitte zwei Tage im Voraus bestellen 

Do. - So. 12:00 - 14:00 
                17:30 - 19:30 

06202-77119 
wernerkoegel@web.de 
www.koegel-partyservice.de 

Pizzeria Cavallino 
Mannheimer Str. 19 

Abholung vor Ort möglich, 
Lieferung: Bestellwert innerhalb Brühl ab 15 Euro 

Di. - So. 12:00 - 15:30 
und 17:00 - 21:00 
Montag Ruhetag  

06202-7608639 

Pizzeria Da Agostino 
Mannheimer Str. 5 

Abholung vor Ort nach telefonischer Bestellung 
Komplette Speisekarte 

Do. - Di. 17:30 - 21:00 
Mittwoch Ruhetag 

06202-9453915 

 

Unterstützen Sie die Gewerbetreibenden in  
Brühl & Rohrhof  

Pizzeria Da Christina 
Schwetzinger Str. 15 

Pizza - Lieferservice 
 
 

Di. - Sa. 17:00 - 22:00 
So. 16:00 - 21:00 
Montag Ruhetag  

06202-9273791 
PizzaZuHause.de, Lieferando 
 

Pizzeria Da Silvio 
Mannheimer Str. 29 

Liefer- und Abholservice Mo. - So. 11:00 - 14:00 
und  17:00 – 22:30 
Dienstag Ruhetag 

06202-75910 
www.pizzeria-dasilvio.de 

Restaurant Dalmacija  
“Da Flavio & Daniele” 
Gartenstr. 37 

Liefer- und Abholservice. Mediterrane Küche vom Holzkohlegrill Mo. - So. 11:30 - 14:00 
   17:00 - 21:00 
Dienstag Ruhetag 

06202-71117 oder 0152-54104130 
info@dalmacija-bruehl.de 
www.dalmacija-bruehl.de 

Restaurant  
„Der Grieche“ 
Weidweg 9 

Komplette Speisekarte. Abholservice Di. - So. 17:00 - 21:00 
Montag Ruhetag 

06202-71436 
www.dergrieche-bruehl.de 

Leckereienliebe 
Daniel Ehlich 
Hofstr. 12a 

Dampfnudeln, Burger, deutsche Küche, Pasta und vieles mehr 
Bitte um telefonische Vorbestellung 

Di. - Do. 11:00 - 14:00 
und 17:00 - 21:00 
Fr. 11:00 - 14:00 
und 17:00 - 22:00 
Sa. 16:00 - 22:00 
So. 11:00 - 22:00 
Montag Ruhetag 

06202-9563876 oder  
0176-63723588 
info@leckereienliebe.de 
www.leckereienliebe.de 

Sportpavillon 
Clubhaus des FV 1918 Brühl 
Am Schrankenbuckel 16 

Kein Lieferdienst – Zum Mitnehmen! Fr. 11:30 - 13:30 & 16:30 - 19:30 
Sa. 16:30 - 19:30 
So. 11:30 - 13:30 
Montag - Mittwoch Ruhetag 

0179-8113867 

TV Clubhaus 
Wiesenplätz 2 

Freitag bis Sonntag - Speisen zum Abholen 
Telefonische Vorbestellung erwünscht 

Fr. & Sa.  16:00 - 20:00 
So.  11:00 - 19:00 
Montag – Donnerstag Ruhetag 

06202-71852 
0175-7226633 
www.clubhausbruehl.de 

XXL Kolosseum 
Bahnhofstr. 1 

Abholung vor Ort nach telefonischer Bestellung von 17:00 – 21:45 
Lieferung von 18:00 - 21:45 

Mo. - Fr. 17:00 - 21:45 
Sa.  16:00 - 21:45 
So.  15:00 - 21:45 
Donnerstag Ruhetag 

06202-9288685 
www.kolosseum-bruehl.de 
info@kolosseum-bruehl.de 

Einzelhandel 
 
Automobile 
Hohmann GmbH 
Mannheimer Landstr. 6 

An- und Verkauf von jungen gebrauchten Fahrzeugen 
 

Kontakt und Beratung per EMail 
und Telefon möglich 

06202-9472600 
0171-5776110 
info@automobile-hohmann.de 

Silvia Präg–Radtke 
Gärtnerei 
Im Rheinfeld 2 

Grabpflege/Grabbepflanzung/Trauerfloristik 
Liefer- und Abholservice 
Kleines Sortiment zur Selbstbedienung vor dem Laden 

Mo - Sa 10-13 Uhr 
(außer mittwochs) 

06202-77767 
0170-6525797 WhatsApp 
Infos auch auf google maps 
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Atelier Durchblick 
Schwetzinger Str. 6 

Lieferservice in Brühl/Rohrhof/Ketsch oder Abholung am Tor (Rückseite 
Laden) nach tel. Vereinbarung. Gestaltungspakete für zuhause und 
Selbstbedienung-Verkaufsstand vor dem Laden mit Blumengestecken und 
Glas-Accessoires. Barzahlung in die montierte Kasse oder per PayPal 

Klick & meet 0172-6271516 
info@atelier-durchblick.de 

Blumenkavalier 
Mannheimer Str. 52 

Telefonische Bestellungen möglich Mo - Sa 10-13 Uhr 
(außer mittwochs) 

06202-77686 

Bücherinsel GmbH 
Mannheimer Str. 19 

Bücher, Beschäftigung, Basteln, Hörbücher, Gesellschaftsspiele (Brühl, 
Ketsch, Schwetzingen, Plankstadt, Rheinau) 
Lieferservice nach telefonischer Bestellung oder per Mail  

Mo - Sa  9-18 Uhr 06202-9479555 
Anrufbeantworter 
buecherinsel10@aol.com  

C-fashion 
Mannheimer Str. 42 

Alle Bestellungen per Mail - Wir liefern alles für die Schule, Karten, Hefte, 
Wolle, Bürobedarf, Stoffe, Zeitschriften und Kurzwaren 

Mo - Sa   8:30-12:30 Uhr 
Mo - Fr  15-18 Uhr 

06202-924848 
kurs@c-fashion.de 

Elayne Kosmetik Institut 
Schwetzinger Str. 5 

Unser Kosmetikinstitut bietet derzeit medizinische Fußpflege an. 
Auch bieten wir Ihnen die persönliche Abholung von Produkten, 
Produktberatung, Lieferservice sowie den Erwerb von Gutscheinen an. 
Alles aber nur nach Terminvereinbarung  

Sie können uns telefonisch, 
per Email sowie über 
WhatsApp/SMS kontaktieren 

0176-64975117 
info@elayne-kosmetik.de 

Erik´s Holland-Blumen 
im real 
Mannheimer Landstr. 2 

Abhol-/Lieferservice 
Wegen begrenztem Sortiment bitte frühzeitig bestellen 

Mo - Sa   8-17 Uhr 
 

06202-72573  
0172-6369030 
 

extracolors work-art-galerie 
- Petra Ditter 
Rheinauer Str. 19/21 

Kunstgegenstände, Geschenkgutscheine (individuell einsetzbar auch für 
Workshops), Kunstkarten, Seidenschals, Lichtobjekte, Skulpturen, 
Wohndekoration. Lieferservice Brühl/Rohrhof/Ketsch/Rheinau, per Post 
oder Abholung nach telefonischer Vereinbarung.  

Klick & meet 
Bargeldlose Zahlung per 
EC- & Kreditkarte möglich. 

0171-1721602 
petra.ditter@extracolors.de 

Fassl Helga 
Mannheimer Str. 36 

Wir bieten Ihnen medizinische Fußpflege an. 
Verkauf von Kleidung, Gutscheinen, Kosmetikprodukten kontaktlos am 
Geschäft möglich 

Mo/Di und Do/Fr 
Jeweils 10-12:30 und 15-18 Uhr 
für Sie erreichbar 

06202-77574 oder 77333 
0170-5229158 
info@helgafassl.de 

Feige Fliesenfachgeschäft 
Rheinauer Str. 2 

Verkauf, Verlegen von Wand und Bodenfliesen, Terrasse, Balkon, Mosaik 
und Naturstein. Reparaturarbeiten und Alles rund ums Haus 

Ausstellung und Büro nach tel. 
Vereinbarung geöffnet. 

Kostenfrei unter 0800-7824900 
feige.fliesen@gmx.de 

Friseur und Kosmetik 
Schnittzimmer 
Hauptstr. 74 

Nachhaltige Haarprodukte, Haarfarbe und Kosmetikprodukte auf  
Aloe Basis  - Facebook über Schnittzimmer/Anja Siebler 

Di/Mi/Fr jeweils 10-19 Uhr 
Do 9-18 Uhr und Sa 10-15 Uhr 
Bitte telefonische Voranmeldung 

0176-32845941 oder WhatsApp 
anja@schnittzimmer.com 

KFZ.Gutachten 
Büro.Anweiler 
Karlsbader Ring 40 

Unfallschäden, Wertgutachten, Zeitwertermittlung und Oldtimer-
bewertungen das „Rundum-Sorglos-Paket“! Egal ob auf 2 oder 4 Rädern, 
wir sind für Euch vor Ort und im Schadenfall verhelfen wir euch zu eurem 
Recht. Für Fragen rund ums KFZ stehen wir sehr gerne zur Verfügung 

Mo - Fr 8-20 Uhr  
Sa          9-18 Uhr 

06202-9782542 
0170 – 4189696 
bitte@einGutachten.de 
www.anweiler.online 

Kosmetik und Fußpflege 
Bella Vita 
Hofstr. 7 

Liefer-, Abhol- und Versandservice für Kosmetik und Fußpflege Produkte 
sowie Gutscheine für jeden Anlass  
Zahlung durch Lastschrift/ Überweisung 

Bitte telefonische Vorbestellung  
 

0151-12356511 
r.widder@gmx.net 
www.Kosmetikstudio-Bruehl.de 

KosMetik hautnah 
Schütte-Lanz-Straße 25 

Liefer-, Abhol- und Versandservice 
Pflege für Gesicht und Körper 
Gutscheine für die Nach-Corona-Zeit. Bargeldlose Zahlung möglich 

Kontakt per Email oder Telefon 0176-22970383 
06202-9560819 
info@korneo.de 

Reisebüro Andreas Noe 
Hildastr. 1-3 

Reisebuchungen für Sommer 2021, Winter 2021/2022 und teilweise schon 
für Sommer 2022 möglich 
Verschicken von Reiseangeboten per Mail und Einwurf von Reisekatalogen 
in Brühl und Rheinau Süd! 

www.reisebuero-noe.de/kontakt Anfragen unter  
06202-9478637 auf den 
Anrufbeantworter oder an 
reisebuero-noe@web.de 

Wohnstudio Anke Laier 
Rheinauer Str. 3 

Abholung vor dem Laden oder Auslieferung nach Vereinbarung. Auch 
besteht die Möglichkeit, Ware, die keine Lagerware ist, nach eingehender 
telefonischer Beratung (oder per Email) zu bestellen 

Klick & meet 0170-8033571 
wohnstudio@gmx.net 

Angebotsliste TAXITransfer Brühl – Impfzentrum 
 
Die Gemeinde Brühl hat mit den lokalen Taxiunternehmen pauschale Transfergebühren zu den Impfzentren vereinbart. Die unten 
aufgeführten Kosten enthalten Hin- und Rückfahrt zu den beiden zentralen Impfzentren in Mannheim und Heidelberg zzgl. Wartezeit 
oder Wiederabholung. Der angebotene Preis beinhaltet einen max. Zeitaufwand von 80 Minuten. 
Vor Inanspruchnahme des Taxi-Dienstes bitte die Konditionen mit dem Taxiunternehmen noch einmal abklären. 
Taxi 2000 Bhatti und Bürkle  45 €  MA u. 50 € HD 06202-56156 

Taxi 7676  45 €  MA und HD 06202-7676 

Taxi On tour  49 €  MA und HD 06202-702777 oder 
0160-97908184 

Taxi Özze  45 €  MA und HD 06202-4096444 oder 
0172-9260300 

    
Stand: 16.03.2021 – 17:00 h 
 

  alle Angaben ohne Gewähr 

            

Neue Einträge oder Änderungswünsche senden Sie bitte bis spätestens dienstags 12:00 Uhr an: 
karten@bruehl-baden.de 

Ihre Gemeindeverwaltung 
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BüchereiBücherei

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Brühl 
Gemeindebücherei 

Literaturverzeichnis 
1 buecher.de GmbH & Co. KG-Online (2021): Frei und unverbogen: Kinder ohne Druck begleiten und bedingungslos annehmen. URL: 
https://www.buecher.de/shop/erziehung/frei-und-unverbogen/mierau-susanne/products_products/detail/prod_id/60512808/ , zuletzt 
abgerufen am 15.03.2021  
2 buecher.de GmbH & Co. KG-Online (2021): Wild Child: Entwicklung verstehen, Kleinkinder gelassen erziehen, Konflikte liebevoll 
lösen. URL: https://www.buecher.de/shop/persoenlichkeit/wild-child/retz-elianebongertz-christiane-stella/products_products/de-
tail/prod_id/60406278/, zuletzt abgerufen am 15.03.2021   
3 buecher.de GmbH & Co. KG-Online (2021): Reise in die Freiheit. URL: https://www.buecher.de/shop/umweltgeschichte/                
reise-in-die-freiheit/langwasser-matthias/products_products/detail/prod_id/60709841/zuletzt abgerufen am 15.03.2021 
4 Stiftung Lesen-Online (2021): Einfach vorlesen. URL: https://www.einfachvorlesen.de/, zuletzt  
abgerufen am 15.03.2021 

Bibliotheks-Besuch nur nach Terminvereinbarung möglich 
Die Bibliothek kann aufgrund der neusten Entwicklungen nur nach vorheriger Ter-
minvereinbarung während den Öffnungszeiten besucht werden. Beachten Sie die 
Informationen bei der Terminvereinbarung, die Sie auf der Facebook-Seite der Bü-
cherei und der Website der Gemeinde Brühl unter dem Link „Bücherei“ einsehen 
können. Die Besuchsdauer ist auf maximal 20 Minuten begrenzt und maximal drei 
Kunden können zum gleichen Termin die Bibliothek nutzen. Ihre Medien können Sie 
einheitlich für vier Wochen ausleihen. Die Mahnroutine ist wieder ausgesetzt.  
 
Oster-Medien liegen zur Ausleihe bereit  
Anfang April ist Ostern. Unsere Oster-Medien haben wir für Sie bzw. dich im Zeit-
schriftenbereich zum Stöbern und Ausleihen bereitgelegt. Bei Fragen können Sie 
sich jederzeit an die Mitarbeiter wenden.  
 
Neue Bücher warten auf Ihre Ausleihe 
Die Gemeindebücherei Brühl (Baden) hat neue Medien erhalten, die sich über eine 
Ausleihe freuen würden.  
Diese Woche stellen wir Ihnen eine kleine Auswahl davon aus dem Pädagogik- und 
Psychologie-Bereich vor:  

 Frei und unverbogen: Kinder ohne Druck begleiten und bedingungslos 
annehmen1: In diesem Buch denkt Frau Mierau das Konzept der bedürfnis-
orientierten Erziehung neu und zeigt Eltern den Weg auf, wie sie Kindern mit 
Achtung und ohne Gewalt begegnen können.  

 Wild Child: Entwicklung verstehen, Kleinkinder gelassen erziehen, 
Konflikte liebevoll lösen2: Dieses Buch ist vor allem für Eltern mit Kleinkin-
dern zwischen 1 und 5 Jahren interessant. Es erklärt anhand verschiedener 
Alltagssituationen, wie sich Eltern weniger aufregen müssen und den Kin-
dern trotzdem Grenzen gesetzt werden. Durch die sofortige Reaktion der 
Eltern wird die Beziehung zu ihren Kindern gestärkt.  

 Reise in die Freiheit: Wie ich in der Wildnis den Sinn des Lebens fand3: 
Der Autor Matthias Langwasser berichtet in diesem Buch über seine zwei-
jährige Reise durch Frankreich und Spanien ohne Geld, bei der er sich unter 
anderem die Frage stellte, wie es gelingt glücklich zu sein.  

 
Einfach vorlesen  
Unter dem folgenden Link finden Eltern Geschichten zum Vorlesen für Kinder  
ab 3 Jahren, 5 Jahren und 7 Jahren4:    
https://www.einfachvorlesen.de/  
Die App „Einfach vorlesen“ kann ebenfalls zum Vor- 
lesen der Geschichten benutzt werden.  
 
 
Bleiben Sie gesund.  
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Last minute: 
Das Abitur steht bevor - Online-Crash-Kurs Mathematik
in den Osterferien in ZOOM
Der Kurs richtet sich an Schüler*innen der Jahrgangsstufe 12, die 
in diesem Jahr ihr Abitur ablegen. Anhand der Prüfungsaufgaben 
der vergangenen Jahre werden prüfungsrelevante Themen be-
handelt.
Hinweis: Dieser Kurs richtet sich an Schüler*innen der allgemein-
bildenden Gymnasien, er ist nicht geeignet für Schüler*innen der 
Wirtschaftsgymnasien.
Dienstag, 06.04. bis Freitag, 09.04., 14-17 Uhr
Anmeldung bis 30.März
Last Minute: 
Vorbereitung auf die Realschulabschlussprüfung 
im Fach Mathematik in den Pfingstferien 
(ursprünglich geplant für die Osterferien)
Der Kurs richtet sich an Schüler*innen der Jahrgangsstufe 10 von 
Realschulen. Anhand der Prüfungsaufgaben der vergangenen 
Jahre sollen prüfungsrelevante Themen behandelt werden.
Schwetzingen, Volkshochschule
Dienstag, 25.05. bis Freitag, 28.05.21, 10-13 Uhr
Anmeldung bis 19. Mai

Mitteilungen  
anderer  Behörden

Ihre Meinung ist gefragt! Bürgerbeteiligung 
zur Fortschreibung des Klimaschutzkonzepts 
des Rhein-Neckar-Kreises
Das Klimaschutzkonzept des Rhein-Neckar-Kreises wird derzeit 
fortgeschrieben. Dazu ist Ihre Meinung gefragt, denn Klima-
schutz gelingt nur gemeinsam. Wie bewerten Sie den aktuellen 
Entwurf des Klimaschutzkonzepts?
Welche Maßnahmen und Projekte dürfen nicht fehlen?
Damit Sie ab sofort Vorschläge und Anregungen zum aktuellen 
Entwurf des Klimaschutzkonzepts einbringen und mit Ihrem ak-
tiven Beitrag die Weiterentwicklung des Klimaschutzes im Rhein-
Neckar-Kreis unterstützen können, wurde in dieser Woche die 
Online-Bürgerbeteiligung gestartet.
Die Online-Beteiligung zur Fortschreibung des Klimaschutzkon-
zepts des Rhein-Neckar-Kreises auf der Beteiligungsplattform 
www.beteiligung-im-kreis.de läuft noch bis zum 26. April 2021.

Kirchliche Nachrichten

Katholische Kirchengemeinde Brühl-KetschKatholische Kirchengemeinde Brühl-Ketsch

Kontaktdaten
Pfarramt, Kirchenstr. 15, Telefon: 7601820, Fax: 7601025
www.kath-bruehl-ketsch.de,
pfarramt.bruehl@kath-bruehl-ketsch.de
Es geht weiter mit Präsenzgottesdiensten 
mit herzlicher Einladung an die Gemeindemitglieder:
Freitag, 19.03.2021
17:30 h  Hl. Schutzengel Brühl  Rosenkranzgebet
18:00 h  Hl. Schutzengel Brühl  Hl. Messe mit 
     Pfr. Sauer
Samstag, 20.03.2021
18:00 h  Hl. Schutzengel Brühl  Hl. Messe mit 
     Pfr. Sauer
Sonntag, 21.03.2021 - Misereor-Sonntag
09:00 h  St. Michael Rohrhof   Hl. Messe

Achtung! 
Heizungspumpen
Tauschaktion 

läuft 
 

Kosten:  ca. 400–600 Euro 
  (je nach Heizungsanlage) 
 

Ersparnis:  bis 150 Euro pro Jahr 
 
 

Zuschuss der Gemeinde: 
25% der Kosten, bis maximal 100 Euro 
 Kosten nach dem dritten Jahr bereits 

amortisiert! 
 

Antragsformular und Informationen rund um 
das Förderprogramm unter 

www.bruehl-baden.de/rathaus/umweltinformationen 
und bei der Klimaschutzmanagerin Birgit Sehls 

Telefon 06202-2003-96 

E-Mail: birgit.sehls@bruehl-baden.de 

Volkshochschule Bezirk Schwetzingen e.V.Volkshochschule Bezirk Schwetzingen e.V.

Öffnungszeiten und Kontaktdaten:
Mo, Di, Do 9.00-12.00 und 15.00-18.00 Uhr
Mi und Fr 9.00-12.00 Uhr
Information und Anmeldung: 06202 2095-0
info@vhs-schwetzingen.de
www.vhs-schwetzingen.de

VHS aktuell
VHS Online
Einführung der Telematikinfrastruktur im Gesundheitswesen 
- eine aktuelle Standortbestimmung
Die Digitalisierung des Gesundheitswesens soll über die Einfüh-
rung einer digitalen Informations- und Kommunikationsstruktur 
vorangetrieben werden. Hierzu sollen sich Leistungserbringer, 
das sind beispielsweise Ärzt*innen oder Therapeut*innen, und 
Krankenkassen miteinander vernetzen. 
Um auf sicherer Grundlage miteinander kommunizieren zu 
können, bedarf es einer abgestimmten Telematikinfrastruktur 
(TI). Der Referent gibt aus der Perspektive der niedergelassenen 
Ärzt*innen und Therapeut*innen einen Einblick zum aktuellen 
Einführungsstand der TI. 
Zudem informiert er zur Verfügbarkeit der digitalen (Gesund-
heits-) Anwendungen, wie die elektronische Gesundheitskarte 
und das E-Rezept.
Die Veranstaltungen finden im Rahmen des Projekts gesundal-
tern@bw statt und werden unterstützt durch das Ministerium für 
Soziales und Integration aus Mitteln des Landes Baden-Württem-
berg.
Dienstag, 23.03., 18-19 Uhr
Teilnahme gebührenfrei
Anmeldung bis 22. März unter 06202 2095-0
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10:30 h  St. Sebastian Ketsch   Hl. Messe 
     mit Livestream
     abzurufen über 
     www.kath-bruehl-
     ketsch.de
Dienstag, 23.03.2021
18:00 h  St. Sebastian Ketsch   Hl. Messe
Donnerstag, 25.03.2021
18:00 h  St. Michael Rohrhof   Hl. Messe mit der 
     kfd-Rohrhof
Freitag, 26.03.2021
17:30 h  Hl. Schutzengel Brühl  Rosenkranzgebet
18:00 h  Hl. Schutzengel Brühl  Hl. Messe

Misereor-Fastenaktion 2021 am 20./21.03.2021
Spendentüten liegen in den Kirchen aus, die mit der Spende in 
die Sammelkörbe am Ausgang der Kirchen gelegt werden kön-
nen, ggf. auch versehen mit Adresse für Spendenbescheinigun-
gen. Die Spende kann auch auf das Konto der Kirchengemeinde 
Brühl-Ketsch überwiesen werden:
Kath. Kirchengemeinde Brühl-Ketsch
DE90 6725 0020 0021 0010 23 Sparkasse HD oder
DE56 5479 0000 0014 2005 68 VR Bank Kur- u. Rheinpfalz
„Verwendungszweck Misereor 2021“
Missionsgruppe St. Sebastian Ketsch
Weiterhin gibt es das vielfältige Angebot von Marmelade in St. 
Sebastian – der Tisch steht Nähe Hauptportal mit Spendenbox. 
Am Sonntag, 21.03.2021 nach dem Gottesdienst gibt es zusätz-
lich frisch zubereiteten Quittenlikör und Pesto – für die gute Kü-
che. Eine nette Idee als Geschenk oder Mitbringsel für Ostern…
Marianne Faulhaber
Singen ausdrücklich erlaubt
Ob zusammen in der Kirche oder online am Computer, bei der 
Feier der Gottesdienste wird aktuell eines von den Gläubigen 
schmerzlich vermisst – der gemeinsame Gesang. Wenn Orgel 
oder Schola die vertrauten Kirchenlieder anstimmen, holt so 
mancher Luft um selbst die Stimme zu erheben um dann aber 
doch, wie die Corona-Vorgaben es verlangen, stillzubleiben.
In schöner Erinnerung ist die musikalische Andacht im vergange-
nen Sommer, als im Pfarrgarten um den Kirchturm der St. Sebasti-
an Kirche Ketsch gemeinsam gesungen wurde. Die Mitglieder der 
Kirchenband „Konfrontation“, die schon damals verantwortlich 
zeichneten, haben nun die Idee entwickelt, solch eine Andacht 
digital zu gestalten. Musik und Gesang sollen dabei im Mittel-
punkt stehen. Das Schöne dabei ist, dass jeder zu Hause vor dem 
PC laut mitsingen darf. So entsteht, ganz coronakonform, ein 
großer gemeinsamer Chor. Die Liedtexte werden hierzu entspre-
chend eingeblendet. Umrahmt werden Musik und Gesang durch 
besinnliche Texte und geistliche Impulse.
Die musikalische Abendandacht findet am Freitag, den 26.03.2021 
um 19.00 Uhr statt. Eine eigene Anmeldung hierzu ist nicht erfor-
derlich. Die musikalische Andacht findet als Zoom-Meeting statt: 
https://us02web.zoom.us/j/86424785737‚ 
Meeting-ID: 864 2478 5737.
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Brühl-Ketsch 
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Aufblühen für Seele und Natur
Nach dem langen und harten Corona-Winter freuen wir uns über 
die ersten warmen Sonnenstrahlen, das erste Vogel-Gezwitscher 
und die ersten Frühlingsblumen.
Es ist schön zu sehen, wie die Natur zu neuem Leben erwacht! 
Das kann auch uns neue Kraft und Hoffnung schenken. Aus die-
sem Grund möchte das Seelsorgeteam der katholischen Kirchen-
gemeinde Brühl-Ketsch Klein und Groß zu einer besonderen Ak-
tion einladen.
Es wurden Samentüten für eine Blütenmischung bestellt, die 
ab Samstag, 20. März kostenlos in St. Sebastian in Ketsch, in der 
Schutzengelkirche in Brühl und in St. Michael auf dem Rohrhof 
abgeholt werden können.
Wir laden Sie ein, die Samen in Ihren Gärten oder auf dem Bal-
kon zu säen, damit Sie bald ein schönes Stück Natur genießen 
können. Gleichzeitig können wir bei der Bewahrung der Schöp-
fung mithelfen. Gerne können die Samentüten auch verschenkt 
werden.  
Schutzengelkirche: 
„Der für uns das schwere Kreuz getragen hat“  
Schmerzensreicher Rosenkranz – 19. März, 17.30 Uhr 
Christen, die heute Jesus nach Golgata, zur Hinrichtung, folgen 
wollen, finden in Jerusalem die „Via Dolorosa“, „den schmer-
zensreichen Weg“. Dabei dürfen sie aber nicht allzu kritisch sein. 
Moderne Historiker sind überzeugt, dass nur der Anfang, an der 
einstigen Antoniaburg des Statthalters Pilatus, und das Ende, die 
Grabeskirche, wirklich gesichert sind.
Darf man ihn dann ernst nehmen? Ja! Es kommt doch mehr auf 
die Gebete, die Gedanken und die Gefühle der Pilger an, die Je-
sus im Geiste auf seinem schmerzvollen Weg begleiten, den die 
Evangelisten beschreiben:
Matthäus und Lukas nenne einige Stationen: Jesu Erschöpfung, 
seine Stürze, die Hilfe durch einen Bauern, das Vorbeigehen an 
weinenden Frauen. Doch eine Begegnung mit seiner Mutter 
fehlt. Ebenso auch die ergreifende Geschichte vom Schweißtuch 
der Veronika, in dem er einen Abdruck seines Gesichts hinterließ. 
Sie entstand erst im 4. Jahrhundert.
Auch das „Holz“, an dem er sterben sollte, wird nirgendwo be-
schrieben. War es nur ein Querpfeiler, der ihm auf die Schultern 
gebunden war, um  zwischen zwei Pfosten eingehängt zu wer-
den? Oder war es doch das uns vertraute Kreuz mit zwei Balken? 
Dass er aber, wie uns ein 14-Stationen-Gebet sagt, drei Mal gefal-
len war, muss an seinem schwachen, ausgemergelten Körper ge-
legen haben, der bei der Ankunft völlig erschöpft gewesen sein 
musste.
38. Hungermarsch – Tag der Solidarität am 27. Juni - 
Verantwortung für Menschen, ihre Länder und das Weltklima
Dass Schwetzingen, Brühl, Ketsch, Oftersheim und Plankstadt 
sich für die Zukunft junger Menschen in Afrika und Rumänien en-
gagieren, werden sie nicht müde zu wiederholen. Das geschärfte 
Klimabewusstsein und auch die Pandemie fordern jedoch neue 
Schwerpunkte. Und so beziehen die Projekte 2021 die Zukunft 
der Staaten und das Weltklima ein.
Stefanie Mohr, Sprecherin der Schwetzinger Organisatoren, er-
innerte nach ihrem geistlichen Wort an Horst Buchmann, den 
verstorbenen Gründer des Kinderrechtswerks Afrika, KIRA. 25 
Jahre lang hat er mit seinen Impulsen alle inspiriert und wurde 
bei seinem Engagement unterstützt. Seine Nachfolgerin, Lui-
se Hoffmann, wird den Schutz der Kinder erweitern und ihnen 
durch eine Farm mit ökologischer Landwirtschaft einen festen 
Stützpunkt geben.
Ähnliche Ziele verfolgen die Mönche in Mvimva, die Partner 
Plankstadts. Nach den Worten Heidi Günthers bereitet auch die 
rumänische Caritas junge Leute auf ihre Rolle im Staat vor.
Die vielfältige Arbeit der „Schwestern vom kostbaren Blut“ ken-
nenzulernen, war ebenso erfreulich. Wie Kurt Gredel, Ketsch, 
vortrug, erstreckt sich die „Provinz“ des inzwischen von Afrikane-
rinnen geführten Ordens über ganz Ostafrika. Von Tansania bis 
Simbabwe. Sie erziehen Kleinkinder, pflegen Kranke und bereiten 
Schüler auf die Universität vor. Zwar liegt ihr Schwerpunkt auf der 
Bildung von Mädchen, doch vor kurzem ist eine Schreinerwerk-
statt mit 18 erfolgversprechenden Jungen eingerichtet worden.
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Einladung zum Gottesdienst Judika
Liebe Brühlerinnen, liebe Brühler,
nach einem Jahr Elternzeit darf ich bei Ihnen meinen Dienst als 
Pfarrerin in Probe wieder aufnehmen und freue mich sehr auf 
meine Arbeit hier vor Ort und auf die Begegnungen mit Ihnen.
Im Namen der Ev. Kirchengemeinde darf ich Sie herzlich zum Got-
tesdienst Judika am 21.03.2021 um 10 Uhr im Gemeindezentrum 
(Hockenheimer Straße) einladen. 
Damit sichergestellt werden kann, dass die maximal im Gemein-
dezentrum zulässige Personenzahl keinesfalls überschritten wird, 
ist es künftig notwendig, sich zu den Gottesdiensten vorab anzu-
melden. Dazu wurde am Montag, den 15.3., ein Ticketsystem auf 
der Website der Kirchengemeinde freigeschaltet. Wenn Sie den 
Gottesdienst vor Ort mitfeiern möchten bitten wir Sie, rechtzei-
tig (bis 24 Stunden vorher) über das Ticketsystem einen Sitzplatz 
zu reservieren. Alternativ können Sie sich auch telefonisch oder 
per E-Mail über das Pfarramt anmelden. Bitte beachten Sie aber: 
Eine Anmeldung über Telefon oder E-Mail ist nur während der 
Öff nungszeiten des Pfarrbüros möglich! Anmeldungswünsche 
per Telefon oder E-Mail, die freitags nach Büroschluss eingehen, 
können nicht mehr berücksichtigt werden. Dafür bitten wir Sie 
um Verständnis.
Wir freuen uns von Herzen darauf, Sie nach den langen Wochen 
des Lockdowns endlich wieder persönlich zu den Gottesdiensten 
begrüßen zu dürfen! Bitte denken Sie daran, unbedingt eine me-
dizinische Maske zum Gottesdienst mitzubringen! Zusätzlich zur 
staatlichen Corona-Schutzverordnung gelten nach wie vor die 
bekannten Schutzmaßnahmen des landeskirchlichen Corona-
Schutzkonzepts.
Wir freuen uns auf Ihr Kommen,
Herzliche Grüße und Gottes Segen Ihnen,
Ihre Pfarrerin Melanie Börnig

Beiträge zum Gemeindebrief
In diesem Jahr erscheint coronabedingt der neue Gemeindebrief 
erst zu Pfi ngsten. Die VertreterInnen aller Chöre, Gruppen und 
Kreise sind eingeladen, ihre Beiträge bis zum 31.03. per E-Mail 
einzusenden an: Marcel.Demal@kbz.ekiba.de.

N a c h b a r s c h a f t s h i l f e 
Einrichtung der ev. und kath. Kirchengemeinden Brühl

Tel.: 1 26 25 27
Hockenheimer Straße 3

Bü rozeiten: Mo + Mi: 9.00 – 12.00 Uhr
nachbarschaftshilfe@evkirche-brüehl-baden.de

Landeskirchliche Gemeinschaft BrühlLandeskirchliche Gemeinschaft Brühl

Online-Gottesdienst als Zoom-Meeting
am Sonntag, 21. März um 18.30 Uhr 
Der Link steht unter www.lkg-bruehl.de 30 Min. vorher zur Verfü-
gung. Info-Telefon 06202/71723.

Parteien

Grüne Liste BrühlGrüne Liste Brühl

Die nächste Altpapiersammlung der Grünen Liste Brühl e. V.  
fi ndet voraussichtlich am Samstag, 20. März 2021 von 10-13 
Uhr statt (auf dem Messplatz Brühl hinter Lidl)
Liebe Brühler und Rohrhofer Papiersammler,
wir gehen davon aus, dass wir die nächste geplante Altpapier-
sammlung wieder durchführen können und freuen uns auf den 
Neustart am 20. März! 

Noch weiter im Süden, bei Johannesburg, werden aidskranke 
Kinder in der Nachfolge der Franziskaner von Dominikanerinnen 
betreut. Paul Scherer, Oftersheim, las ihren Dankesbrief für die 
Spenden von 2020 vor: „Ohne Euch wäre unsere Arbeit fast un-
möglich. Wir sind darauf angewiesen und riesig glücklich“.
Das umfangreichste Projekt, an dem sich der Hungermarsch be-
teiligt, ist schließlich die Landwirtschaftsschule in Dourtenga, 
der Partnerstadt Brühls. Das Projekt, das derzeit im Ministerium 
für wirtschaftliche Zusammenarbeit geprüft wird, richtet sich an 
schulentlassene Jugendliche und auch Frauen, die ihren Familien 
eine Lebensgrundlage schaff en wollen. Die Produktion von Nah-
rungsmitteln wird durch eine Bewässerung ausgebaut, die meh-
rere Ernten ermöglicht und langfristig den Klimaschutz fördert: 
das Wasser der Regenzeit wird zurückgehalten und kleine Wälder 
angepfl anzt, die den Temperaturanstieg verlangsamen.
Dieser hoff nungsvolle Ausblick machte den Anwesenden die Be-
deutung ihres Einsatzes nachdrücklich bewusst: Sie geben der 
Sehnsucht nach Erneuerung ein Ziel und tragen zum Frieden in 
der zerstrittenen Welt bei.
Sr

Ökumenische NachrichtenÖkumenische Nachrichten

Abendandachten 
Die ökumenischen Abendandachten in der Kirche müssen vor-
erst leider ausgesetzt bleiben! Allerdings wird die Kirche immer 
mittwochs in der Zeit von 18:30 bis 19:30 Uhr zu stillem Gebet 
geöff net sein („Stille Kirche“). In diesem Zeitfenster haben Sie die 
Möglichkeit, vorbeizukommen, kurz zu verweilen, sich einen Mo-
ment in die Bank zu setzen und einen kurzen schriftlichen Impuls 
mit nach Hause zu nehmen. Bitte denken Sie daran, dass auch 
während der Stillen Kirche das Tragen einer medizinischen Maske 
notwendig ist! 

Mittwoch, 24.03.2021
18.30 Uhr Stilles Gebet in der Evang. Kirche Brühl (bis 19:30 Uhr)

Evangelische Kirchengemeinde BrühlEvangelische Kirchengemeinde Brühl

Kontaktdaten
Pfarramt Brühl, Kirchenstr. 1, Telefon 71232, Fax 780421
E-Mail: bruehl@kbz.ekiba.de
Besuchen Sie unsere Homepage:
www.evkirche-bruehl-baden.de

Das Pfarrbüro ist besetzt:
Mo, Di, Mi 9.00 – 11.30 Uhr
Do geschlossen
Fr 8.30 – 10.00 Uhr
Termine mit Pfarrerin Börnig (Tel. 9479529) und Pfarrer Demal 
(Tel. 72618) nach Vereinbarung.

Sonntag, 21.03.2021 - 5. Sonntag der Passionszeit: Judika
10:00 Uhr Gottesdienst im Gemeindezentrum (Börnig)

WOCHENSPRUCH 
(5. Sonntag in der Passionszeit: JUDIKA)
„Der Menschensohn ist nicht gekommen, dass er sich dienen 
lasse, sondern dass er diene und gebe sein Leben als Löse-
geld für viele.“
Matthäus 20,28

Mittwoch, 24.03.2021
18:30 Uhr ökum. Stille Kirche in der Evang. Kirche 
 (bis 19:30 Uhr

Sonntag, 28.03.2021-  6. Sonntag der Passionszeit – 
Palmsonntag (Sommerzeit)
10:00 Uhr Gottesdienst im Gemeindezentrum (Demal)
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Sollte sich wider Erwarten die Situation doch nochmals ver-
schlechtern (bei Inzidenz über 100) und wir müssten erneut 
verschieben, werden wir schnellstmöglich informieren. Bitte be-
achten Sie wieder die speziellen Regeln aufgrund der Corona-
Situation:
Die Ein- und Ausfahrt zu den Containern ist gekennzeichnet (Ein-
bahnstraße). Bitte fahren Sie zu einem Container und entriegeln 
Sie den Koff erraum, wir entnehmen Ihr Altpapier und ggf. Bücher. 
Fahren Sie bitte anschließend direkt weiter zur Ausfahrt oder zum 
Parkplatz.
Gesammelt wird alles aus Papier: Zeitungen, Illustrierte, Kata-
loge, Kartonagen und Bücher (ohne Kunststoffe). Gut erhalte-
ne Bücher werden getrennt angenommen und weiterverwendet 
zugunsten des Förderkreises Dourtenga.
Wichtig: Beim Papierrecycling ist eine besonders sorgfältige und 
sortenreine Entsorgung des Altpapiers wichtig, d. h. Kunststoffe, 
Folien, Tapeten, Styropor-Verpackungen oder Hygienepapie-
re sowie Metallteile dürfen nicht in die Sammlung. Deshalb 
entfernen Sie bitte vor Abgabe alles, was nicht Papier oder Karton 
ist (auch aus allen Produktverpackungen)! BITTE füllen Sie 
leere Kartons mit Papier oder zerkleinern Sie sie!
Bitte bringen Sie ihr Altpapier aus Sicherheitsgründen erst am
Samstag ab 10:00 Uhr! Mithelfen werden das Jugendhaus 
Brühl und der Förderkreis Dourtenga.
Folgetermine sind: 17. April 2021, 15. Mai 2021, 19. Juni 2021
(immer am 3. Samstag des Monats)
Haben Sie Fragen zum Thema Altpapier oder den weiteren 
Sammlungen? Schreiben Sie uns an info@grueneliste-bruehl.de.
Informationen fi nden Sie auch auf unserer Facebook-Seite Grüne 
Liste Brühl und der website www.grueneliste-bruehl.de.

Vereine

Deutsches Rotes Kreuz Ortsverein BrühlDeutsches Rotes Kreuz Ortsverein Brühl

Mitglieder-Information zur Jahreshauptversammlung  
mit Neuwahlen
Ein verrücktes, durch die Pandemie bestimmtes Jahr liegt hinter 
uns. Viele Dinge, die wir uns so nie vorstellen vermochten, sind 
eingetreten und haben auch bis jetzt kein Ende genommen. 
Auch an unserem Verein ist die Pandemie nicht spurlos vorüber-
gegangen. 
Die Dienstabende fi nden digital statt, Dienste bei Brühler Ver-
anstaltungen oder in der SAP-Arena fallen aus und alle gemein-
schaftlichen Aktivitäten zur Kameradschaftspfl ege wie Ausfl üge 
und Weihnachtsfeiern mussten abgesagt werden. Dennoch sind 
wir zuversichtlich und hoff en, dass durch die baldige Impfung 
vieler von uns im Sommer wieder ein „normales“ Vereinsleben 
stattfi nden kann.
Jedes Jahr im Frühjahr fi ndet eigentlich unsere Jahreshaupt-
versammlung statt. Letztes Jahr mussten wir sie aufgrund der 
Corona-Pandemie leider ausfallen lassen. Ursprünglich sollte die 
Jahreshauptversammlung dieses Jahr in digitaler Form stattfi n-
den. Aufgrund der anstehenden Wahlen scheint uns dies jedoch 
zu kompliziert.
Die Wahlen sind in diesem Jahr für den Verein und seine Zukunft 
recht wichtig, denn es stehen Veränderung innerhalb der Vor-
standschaft an.
Wir haben vor, die Jahreshauptversammlung so schnell wie mög-
lich durchzuführen, sobald es die Pandemie zulässt. Wir hoff en, 
dass dies schon im Frühsommer möglich ist, so dass die neue Ver-
einsspitze im Sommer und Herbst gut durchstarten kann.
Deutsches Rotes Kreuz
Ortsverein Brühl
ME

Verein WohneigentumVerein Wohneigentum
Brühl, Rohrhof, Ketsch e.V.Brühl, Rohrhof, Ketsch e.V.

Heizöl-Sammelbestellung / Abgabetermin 
Erinnerung: 
Letzter Abgabetermin für Ihr Bestell-Formular zur Heizöl-Sam-
melbestellung ist in diesem Jahr der 31. März 2021.
Das Bestell-Formular fi nden Sie auf unserer Internetseite unter 
www.verband-wohneigentum.de/sg-bruehl-rohrhof oder bei 
Gisela Hinderberger, Bismarckstraße 7, Brühl-Rohrhof, Telefon 
06202-77149.

Wassersportverein Brühl 1933 e.V.Wassersportverein Brühl 1933 e.V.

Verschiebung Generalversammlung
Die normalerweise immer im März stattfi ndende Generalver-
sammlung des WSV Brühl wird wegen der Corona-Pandemie bis 
auf Weiteres verschoben.

Fußballverein 1918 Brühl e.V.Fußballverein 1918 Brühl e.V.

Abteilung Leichtathletik

Die Leichtathletikabteilung ist neu aufgestellt
Auch die Leichtathletik des FV Brühl wurde im Jahr 2020 von Co-
rona überschattet. Mit Online-Angeboten konnte in den letzten 
Monaten Training aus der Ferne angeboten werden. Außerdem 
gab es in 2020 weitere Veränderungen. Die Leichtathletikabtei-
lung des FV Brühl trat zum 31.12.2020 aus der LG-Kurpfalz aus. 
Die Trainer/innen Sandra Scheel, Nina Hoff mann, Sandra Keller 
und Ralf Schäfer beendeten ihr Engagement. Ebenso der stellver-
tretende Abteilungsleiter Michael Schulzki, der sich jahrzehnte-
lang für die Leichtathletik engagiert hatte. Ihnen allen gebührt 
unser aufrichtiges und herzliches Dankeschön.
Nun schaut die Leichtathletikabteilung nach vorne auf das Jahr 
2021. Das Leichtathletik-Team wurde personell und organisato-
risch neu aufgestellt. Die Abteilungsleitung besteht nunmehr aus 
Abteilungsleiter Stefan Hoff mann, Jugendleiterin Tamara Hoff -
mann und Schriftführer Alexander Ecker. Das neue Trainerteam 
der Abteilung wird künftig unterstützt von zwei Koordinatoren 
für Wurf und Sprint/Sprung. Beide verfügen über nationale und 
internationale Wettkampferfahrung. Wir danken allen für ihre 
Hilfsbereitschaft und Unterstützung und freuen uns auf neue und 
innovative Trainingsansätze.
Interessierte sind herzlich zum „Schnuppern“ eingeladen. Wir bit-
ten um vorherige Kontaktaufnahme. Kontaktdaten siehe Vereins-
homepage: www.fv-bruehl.de/leichtathletik
Trainingszeiten ab Montag, 22. März 2021:
Alfred-Körber-Stadion
Montag:
16.00 – 16.45 Uhr Jahrgang U6 (Hoff mann)
16.30 – 18.00 Uhr Jedermannsport Senioren
17.00 – 18.00 Uhr Jahrgang U8/10 (Ecker, Hoff mann)
18.00 – 19.00 Uhr Jahrgang U12/14 (Hoff mann)
18.30 – 19.30 Uhr Aerobic – Damen, weiterhin online (Noske)
Dienstag:
18.00 – 20.30 Uhr Jahrgang U16-18 und Kraftraum (Hoff mann)
Mittwoch:
9.00 – 12.00 Uhr Walking-Gruppe (Eberle, Ernesti)
17.00 – 18.00 Uhr Jahrgang U8/10 (Ecker, Hoff mann)
18.00 – 19.00 Uhr Jahrgang U 12/14 (Hoff mann)
18.00 – 19.00 Uhr Jedermannsport / Sportabzeichen 
(Stöcker, Wagner)
Freitag:
9.00 – 12.00 Uhr Walking-Gruppe (Eberle, Ernesti)
16.00 – 16.45 Uhr Jahrgang U6 (Hoff mann)
17.00 – 18.00 Uhr Jahrgang U12/14 (Hoff mann)
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mit einer Zeit 9,93 Sekunden überzeugen. Damit belegte sie, 
ebenfalls in der Altersklasse W13, in ganz Baden Platz 2 und Platz 
16 der deutschen Bestenliste.
Beide wurden aufgrund dieser erbrachten Leistungen zum Ta-
lentsportfest am Mannheimer Olympiastützpunkt im vergange-
nen Oktober eingeladen, wobei Sarah leider verletzungsbedingt 
nur als Zuschauerin teilnehmen konnte. Dennoch stand sie ihrer 
Trainingspartnerin Lara den ganzen Tag über bei und unterstütz-
te sie den Wettkampf über durch Anfeuern und Daumen drücken.
Diverse Disziplinen wurden getestet. Die Endplatzierungen wur-
den wegen der Corona-Pandemie online bekanntgegeben. Hier-
bei sicherte sich Lara den 9. Platz, dank Top Platzierungen in ih-
ren beiden Paradedisziplinen Sprint und Weitsprung.
Begabte Athleten und Athletinnen wurden im weiteren Verlauf 
auf Grund ihrer Leistungen beim Talentsportfest und in der Sai-
son 2020 zu vier Talentsichtungslehrgängen an der Landessport-
schule Albstadt-Tailfingen eingeladen, so auch Sarah und Lara 
vom SV Rohrhof.
Hierbei wären die Lehrgänge „blockspezifisch“ durchgeführt 
worden, mussten jedoch größtenteils pandemiebedingt abge-
sagt werden. Sarah und Lara waren beide dem Block „Sprint / 
Sprung“ zugeordnet. Schade, aber in Anbetracht der Lage ver-
ständlich. Zum Glück laufen bereits Planungen für einen weiteren 
Lehrgang im Mai 2021.
Vergangene Woche kam dann eine unerwartete, aber tolle Über-
raschung vom Badischen Leichtathletik-Verband:
Sowohl Sarah, als auch Lara wurden in den baden-württember-
gischen Talentkader aufgenommen!
Die Leichtathletikabteilung des SV Rohrhof freut sich riesig mit 
beiden Athletinnen und freut sich auf eine ebenso erfolgreiche 
Saison 2021.
SV Rohrhof Leichtathletik

 
v.l. Sarah Becker, Lara Scheel im blauen Trikot der LG Kurpfalz 

Foto: Todor Hristov

Tennisclub Brühl 1965 e.V.Tennisclub Brühl 1965 e.V.

Termin zweiter Arbeitsspaß: Samstag, 20. März 2021/10 Uhr
Wir freuen uns über viele fleißige HelferInnen! 
Plätze 1 bis 5 sind ab sofort zum Spiel freigegeben!
Bitte denken Sie daran – so wie jedes Jahr zu Saisonbeginn – erst 
einmal mit Schuhen ohne starkem Profil zu spielen. Matches sind 
vorerst noch nicht erlaubt – nur Bälle schlagen.
Nach dem Spiel bitte auf jeden Fall den Platz wie folgt pflegen:
Löcher mit dem Scharrierholz begradigen, die Plätze bis an den 
Rand abziehen und auch die Linien sorgfältig kehren.
Bitte beachten Sie die Coronaregeln:
– es darf nur Einzel gespielt werden
– einchecken bei Ankunft auf der Anlage (per App oder Liste)
– auschecken beim Verlassen der Anlage (per App oder Liste)

17.00 - 18.00 Uhr Jahrgang U16/18 und Kraftraum (Hoffmann)
18.00 – 19.00 Uhr Jedermannsport / Sportabzeichen (Werst)
19.00 – 20.30 Uhr Freizeit-Athleten (Beck)
Samstag:
10.00 – 14.00 Uhr Jahrgang U16/18 
(Koordinatoren Wurf und Sprint/Sprung)
Nach Absprache Lauftraining für Kinder zur Vorbereitung auf den 
Heini-Langlotz-Lauf (Rhein)
Stefan Hoffmann
(Abteilungsleiter)

Fußball

Jugendfußball

Bewegung! Frische Luft! Spaß! 
 
Endlich! Seit letzter Woche trainieren wir wieder und 
genießen jede Minute – glückliche Gesichter weit und 
breit! 
 
Wäre das auch was für Dich? Komm vorbei! 
 
Unsere Trainingszeiten: www.fv-bruehl.de/jugend  
Wir freuen uns über jedes neue Gesicht!  
 
Aktuelle Voraussetzungen für das Training: 
3-14 Jahre: Inzidenz < 100 im Rhein-Neckar-Kreis 
Ab 15 Jahre: Inzidenz < 50 im Rhein-Neckar-Kreis 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Bildquelle: © Can Stock Photo / noonie 

 
 Foto: FV Brühl, Manuela Schubert

Sportverein Rohrhof 1921 e.V.Sportverein Rohrhof 1921 e.V.

 
 Foto: SV Rohrhof

Leichtathletik

Sarah Becker und Lara Scheel in den Talentkader   
Baden-Württemberg berufen
Pandemiebedingt wurden im vergangenen Jahr sehr viele Wett-
kämpfe abgesagt und auch das Trainieren war mitunter starken 
Einschränkungen unterworfen. Dennoch konnten unsere Athle-
ten und Athletinnen auch im Jahr 2020 an ein paar Wettkämpfen 
teilnehmen und wussten mit so manchen Leistungen zu über-
zeugen.
Beim MTG Sommerfest im vergangenen August glänzte Lara 
Scheel mit einer herausragenden Leistung von 5,09 Meter im 
Weitsprung. Damit war sie 2020 in ihrer Altersklasse W13 die 
Beste in ganz Baden und belegte deutschlandweit Platz 17. Ihre 
Freundin Sarah Becker konnte hingegen im 60 m Hürdensprint 
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Es gilt das Motto:
„KOMMEN – SPIELEN – GEHEN“
(Die Umkleiden sind bis auf Weiteres geschlossen.)
Platz 2 ist bei Bedarf für die Tennisschule Felix Dobler freizuhal-
ten.

Unser erster Arbeitsspaß 2021 Samstag, 13. März
Einen riesengroßen Dank an Bubu, Halina und alle, die am Sams-
tag, trotz des schlechten Wetters, beim Arbeitsspaß mitgeholfen 
haben. U. a. wurden Reste vom Sturm beseitigt.

Sonstiges

Neues Wohnangebot soll Brühl bereichern  
Johannes-Diakonie startet Arbeiten für ein Wohnhaus  
für Menschen mit Behinderung

 
Trafen sich zum symbolischen Baustart des Wohnangebots für Men-
schen mit Behinderung der Johannes-Diakonie: Melanie Amelung, 
Alexander Neidig, Dr. Ralf Göck, Martin Adel und Fabian Scheffczyk 
(v.l.) Foto: Walter

Den symbolischen Startschuss für die Bauarbeiten eines Wohn-
angebots für Menschen mit Behinderung auf dem Schütte-Lanz-
Areal gaben die Verantwortlichen von Rhein-Neckar-Kreis, Ge-
meinde und Johannes-Diakonie. Im Norden des Areals errichtet 
das soziale Dienstleistungsunternehmen mit Sitz in Mosbach ein 
Gebäudeensemble, in dem 28 Menschen ein Zuhause und ein ta-
gesstrukturierendes Angebot finden werden. 
„Normalerweise begehen wir ein solches Ereignis mit einem fei-
erlichen Spatenstich“, so Martin Adel, Vorstandsvorsitzender der 
Johannes-Diakonie. Unter Pandemiebedingungen beschränke 
man sich nun aber auf einen „kleinen Rahmen“. Adel begrüßte 
dazu Bürgermeister Dr. Ralf Göck, Fabian Scheffczyk, Sozialplaner 
beim Rhein-Neckar-Kreis, sowie die Projektverantwortliche Mela-
nie Amelung und Alexander Neidig von der hauseigenen Fachab-
teilung Bau- und Neubauprojekte.

Die Johannes-Diakonie ist ein diakonisches Dienstleistungsun-
ternehmen mit den Schwerpunkten Behindertenhilfe, Medizin, 
berufliche Rehabilitation, Bildung, Jugend- und Altenhilfe. Sie 
beschäftigt rund 3100 Mitarbeitende an etwa 30 Standorten im 
Norden und in der Mitte Baden-Württembergs, auch in Angebo-
ten in St. Leon-Rot, Meckesheim und Eberbach im Rhein-Neckar-
Kreis, in Heidelberg und in Mannheim. 
Wie der Vorstandsvorsitzende erläuterte, sollen in dem Neubau 
erwachsene Menschen mit einer geistigen Behinderung und 
zusätzlich auffälligem Verhalten im sozialen und emotionalen 
Bereich ein Zuhause finden. Zudem entsteht ein Gebäude für ta-
gesstrukturierende Angebote, das für ebenfalls 28 Plätze Raum 
bietet – und auch externen Nutzern offensteht. „Die Belegungs-
planung ist bereits gestartet“, so die Projektverantwortliche Me-
lanie Amelung. Auch die Vernetzung innerhalb der Gemeinde sei 
bereits jetzt ein wichtiges Thema. Die Fertigstellung des Hauses 
ist für Herbst 2022 geplant.
Martin Adel dankte Gemeinde und Kreis für die Möglichkeit, in 
der Hufeisengemeinde ansässig zu werden. „Für uns ist das ein 
wichtiger Schritt in unserem Dezentralisierungsprozess.“ Aktu-
ell schafft die Johanes-Diakonie dezentrale und gemeindenahe 
Wohnangebote für Menschen mit Behinderung in verschiedenen 
Landkreisen. Als Auslöser spielt neben baulichen Vorgaben ins-
besondere der Paradigmenwechsel in der Behindertenhilfe eine 
wesentliche Rolle. Im Zuge der Gültigkeit der UN-Behinderten-
rechtskonvention werden gemeindenahe und inklusive Wohn- 
und Betreuungsangebote für behinderte Menschen angestrebt. 
Die Rechte von Menschen mit Teilhabeeinschränkung auf eine 
wohnortnahe Versorgung würden so gestärkt, so Adel.
„Wir sind froh, dass hier ein modernes, gemeindenahes Angebot 
für diesen Personenkreis geschaffen wird“, so Fabian Scheffczyk. 
Der Bedarf an Betreuungsplätzen sei groß, erläuterte der Sozial-
planer. Der Rhein-Neckar-Kreis unterstütze den Neubau seiner-
seits über die Betreuungssätze. Für die Gemeinde bringe das 
Wohnangebot neue Einwohner, darüber hinaus würden rund 50 
neue Arbeitsplätze geschaffen, so Martin Adel. 
Bürgermeister Dr. Ralf Göck hieß die Johannes-Diakonie auf dem 
Schütte-Lanz-Areal willkommen, das sich für die künftigen Be-
wohner unter anderem durch eine gute Anbindung an Einkaufs- 
und Freizeitmöglichkeiten auszeichne. „Das Wohnangebot wird 
Brühl bereichern. Wir freuen uns auf die neuen Mitbürger“, so das 
Gemeindeoberhaupt abschließend. 
Info: Als Ansprechpartnerin steht Yvonne Jelinek, Regionale 
Geschäftsführung der Johannes-Diakonie, unter Telefon 0172 
4609386, E-Mail: yvonne.jelinek@johannes-diakonie.de zur Ver-
fügung.

Sperrmüllbörse
Kostenlos abzugeben
Mit der Entsorgung unserer Abfälle sind Umweltbelastungen ver-
bunden. So entstehen bei der Abfallverbrennung Luftschadstoffe 
und Treibhausgase und für die Erweiterung der knapp geworde-
nen Deponieflächen wird wertvolle Landschaft verbraucht.
Geben Sie deshalb Gegenstände, die noch brauchbar sind, in Ih-
rem Haushalt aber keine Verwendung mehr finden, nicht gleich 
zum Sperrmüll. Bieten Sie kostenlos abzugebende Gegenstände 
zuerst in der Sperrmüllbörse an.
Angebote nimmt der Umweltsachbearbeiter unter der Telefon-
nummer 20 03 - 89 entgegen.
2 Taschenfederkern-Matratzen, 2,00 x 90 x 24 cm,
abnehmbarer Bezug Tel. 79 54
1 Müllbox, außen Waschbeton (Türe fehlt)
Außenmaße: Breite 67 cm, Tiefe 56,5 cm, 
Höhe 89 cm Tel. 7 57 25

Neuapostolische Kirche
Gemeinde Mannheim-Rheinau 
Geheugraben 10, 68219 Mannheim-Rheinau, 
Telefon: 0621/ 87 99 578
Unsere Homepage: www.nak-ma-rheinau.de
Kurzfristige Änderungen in der derzeitigen Situation sind jeder-
zeit möglich. 
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Nachhaltigkeit
Papier
Das eingesetzte Papier ist aus deutscher 
Produktion (Augsburg/Bayern).  
Es besteht zu ca. 75 % aus Altpapier.  
Der verwendete Holzschliff wird aus 
Durchforstungsholz von nachhaltig 
bewirtschafteten Wäldern gewonnen.

Energie

Wir verwenden zu 100 %  zertifizierten 
Strom aus Wasserkraft und vermeiden 
damit  Umweltauswirkungen – keine 
 CO2-Emission, kein radioaktiver Abfall.

Mehr Informationen: 
www.nussbaum-medien.de

Bitte verfolgen Sie auch die lokale Presse und unsere Webseite 
www.nak-ma-rheinau.de. Zu Redaktionsschluss standen nachfol-
gende Gottesdienste fest: 

Sonntag, 21. März
09:30 Uhr Gottesdienst mit Bezirksvorsteher A. Steiger

Mittwoch, 24. März
20:00 Uhr Gottesdienst

Sonntag, 28. März 
(Palmsonntag - Feier des Einzugs Christi in Jerusalem)
09:30 Uhr Gottesdienst

Freitag, 2. April 
(Karfreitag - Feier vom Leiden und Sterben Christi)
10:00 Uhr Gottesdienst zu Karfreitag mit Stammapostel 
Schneider (SAT-Übertragung aus Bamberg)

Sonntag, 4. April 
(Ostersonntag - Hochfest der Auferstehung des Herrn)
09:30 Uhr Gottesdienst zu Ostersonntag

Montag, 5. April (Ostermontag)
10:00 Uhr Ökumenischer Gottesdienst zum Ostermontag 
(Kath. Kirche St. Kilian, Mozartstraße 3, 68723 Oftersheim)
Infektionsschutz-Konzept: Eine medizinische Mund-Nasen-Mas-
ke (z. B. FFP-2) ist im Kirchengebäude verpflichtend. Um Anmel-
dung zu den Gottesdiensten wird gebeten.

Jehovas Zeugen, Schwetzingen
Aufgrund der augenblicklichen Einschränkungen finden die Got-
tesdienste von Jehovas Zeugen in deutscher und rumänischer 
Sprache bis auf Weiteres interaktiv per Videokonferenz zu Hause 
statt.

Sonntag, 21.03.
10:00 Uhr  Weltweiter Sondervortrag: „ ‚Eine besonders kost-

bare Perle‘ – habe ich sie gefunden?“
10:00 Uhr  Cuvantarea Speciala: „Ati gäsit o perlä de mare va-

loare” (Rumänisch)
Jeweils daran anschließend Besprechung anhand des Wacht-
turm-Artikels vom Januar: „Die große Volksmenge anderer Schafe 
preist Gott und Christus“ gestützt auf Offenbarung 7:10

Donnerstag, 25.03., Freitag, 26.03. (Rumänisch)
19:00 Uhr  Schätze aus Gottes Wort: Neben dem wöchentli-

chen Bibelleseprogramm 4. Mose 13-14 werden 
unter anderem die Themen behandelt: „Glauben 
und Vertrauen machen mutig“ und „Was berichten 
die Kundschafter, das den Glauben der Israeliten 
an Jehova hätte stärken können (4. Mose 13:27)?“

20:05 Uhr  Es wird der dritte Teil von Kapitel 6 aus dem Buch 
„Die reine Anbetung Jehovas endlich wiederher-
gestellt“ besprochen: „Sammelt … Schätze im 
Himmel an“

Informationen zu Jehovas Zeugen finden Sie auf www.jw.org

– Anzeigen –

Sie erreichen uns telefonisch 
unter 06227 873-212 oder per E-Mail 
artikelstar@nussbaum-medien.de.

An alle Schriftführer:
Haben Sie Fragen zu Artikelstar 4.1?

www.nussbaum-medien.de
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Brühler Bestattungsinstitut GREDEL
Brühl, 7 15 28 (Inhaber BVS Gaa & Co. Schwetzingen)

In Trauer nehmen wir
Abschied von

Margareta
Gerngroß

geb. Meyer

* 18.06.1936 † 13.03.2021

Ellen, Kurt und Thomas Mehrer
Richard und Wilma Gerngroß
Laura, Daniel und Finn Frank
sowie alle Angehörigen

Die Urnenbeisetzung findet im
engsten Familienkreis statt.

Auferstehung ist unser Glaube,Wiedersehen
ist unsere Hoffnung, Gedenken unsere Liebe.

(Aurelius Augustinus)

Herzlichen Dank,
allen Freunden und Bekannten, die uns beim Heimgang
unserer lieben Mutter

Iolanda Russo verw. Parisi

*24. Dezember 1942 † 11. März 2021

ihre Anteilnahme durchWort, Schrift und Blumenspenden
bekundeten.

Pasquale und Calogero Parisi

Brühl, im März 2021

D u bist nicht mehr da, wo du warst,
aber du bist überall, wo wir sind. Victor Hugo
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Beratung · Installation · Kundendienst ·Wartung

Tel. 06202 608068 oder 0170 8009679 · Fax 06202 608069 · www.badewelt.de

MeisterbetriebMichael Rößler
Werkstatt und Verkauf:

Mannheimer Straße/Ecke Breslauer Straße · 68775 Ketsch

Unsere Öffnungszeiten:
Montag: geschlossen

Dienstag - Samstag 9:00 - 13:00 Uhr
Donnerstag + Freitag: 15:00 - 18:00 Uhr

erreichbar

Bestattungen Rathmann
Familientradition seit 1968
- Sterbevorsorge
- Beisetzung auf allen Friedhöfen

Im Rheinfeld – am Friedhof Rohrhof • 68782 Brühl

telefon 06202 65261
www. bestattungen-rathmann.de · 24 std. für sie erreichbar

Win
Terrassen-Überdachungen
Markisen und Sonnenschutz
Rollladenreparatur
Winter- und Sommergärten
Beratung, Planung und Montage

Winterpr e

zum 19. März

sichern!

Jetzt

Winterpr
eise

sichern

06202 - 12031
www.straub-bestattungen.de

Überall,
wo Sie uns brauchen.

In der Region Schwetzingen,
Plankstadt, Oftersheim, Brühl,
Hockenheim und Umgebung.Von guten

Mächten wunderbar
geborgen, erwarten wir
getrost, was kommen mag.
Dietrich Bonhoeffer

Es ist ... nie der richtige Zeitpunkt,
... nie der richtige Tag,
... nie alles gesagt,
... immer zu früh.

Und doch sind da Erinnerungen, Gedanken,
Gefühle, schöne Stunden,
Momente, die einzigartig und unvergessen bleiben.
Diese Momente gilt es festzuhalten,
einzufangen und im Herzen zu bewahren. o.V.
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IMMOBILIEN

IMMOBILIEN-KAUFGESUCHE

MIETGESUCHE

GESUNDHEIT UND BEAUTY

ÄRZTE

PFLEGE

Sie sind Eigentümer eines Mehrfamilienhauses
und suchen eine professionelle Mietverwaltung?
Dann sind wir Ihr richtiger Ansprechpartner.
Für ein unverbindliches Beratungsgespräch stehen wir Ihnen gerne
zur Verfügung!

Bühler Immobilien und Hausverwaltung GmbH
info@buehler-schwetzingen.de | Telefon: 06202 92 58 66

24h häusliche Betreuung

• Osteuropäische Pflegehilfen;
ausgewählt nach Ihren Wünschen

• Seit über 10 Jahren am Markt;
mit jährlich über 3.500 Vermittlungen

• Zufriedenheitsgarantie;
u.a. tägliche Kündigungsmöglichkeit Dr. Frank Schumann

pflegehelden® Karlsruhe

Tel: 06202 / 40 98 180
www.pflegehelden-karlsruhe.de

Die

Alternative

zum Pflege-

heim!

Rundum-Betreuung zu Hause

Praxis Dr. med. Jörg Hauptmann
Drosselgasse 15 · 68782 Brühl · 06202 73730

Liebe Patientinnen, liebe Patienten,
wir machen Urlaub. In der Zeit von

Mo., 29.03.2021 bis einschließlich Fr., 09.04.2021
bleibt unsere Praxis geschlossen.

Tel. 0621 / 84 55 78-26 www.garant-immo.de

Ich kümmere mich um Ihre Immobilie,
als wäre es meine eigene!

Derzeit bin ich für ein junges Ehepaar auf der
Suche nach einem Haus mit Garten oder einer

Wohnung. Ich freue mich auf Ihren Anruf!
Barbara Große-Klußmann, Tel. 01520/7440340

b.grosse-klussmann@garant-immo.de

Professionelle Fußpflege
mit Problembehandlung 24 €

Kosmetik-SEM
Telefon 0176 - 21928603

– Kein Aufpreis –

Professionelle Fußpfl ege
Nagel-model-lage mit
Gel

30 €

Liebe Patienten,

zum 1.4.2021 wird die Praxis unter anderer Leitung sein.
Ich werde noch eine Weile mit für Sie da sein.

Ich möchte mich vorab recht herzlich bei Ihnen allen
bedanken - für oft jahrzehntelange Treue, sowie das Vertrauen
gegenüber meiner Praxis und meinem Team.
Ich werde den täglichen Umgang mit Ihnen sehr vermissen.

Dr. Claudia Stauche

®

Plankstadt, Schönauer Str. 29, Telefon 06202 21411, Fax 06202 16374
E-Mail: team@dr-stauche.de, www.zahnarztpraxis-dr-stauche.de

Suche Haus mit Garten zum
Kaufen von Privat alternativ Baugrundstück!Das Haus soll-
te mindestens 120 qm Wohnfläche haben und kann gerne
modernisierungsbedürftig sein. Bitte kein Erbpacht und
kein Denkmalschutz! Ich freu mich auf Ihren Anruf ab 18
00 UhrTelefon: 0621 - 700185918

Suchen Sie eine langfristige,
zuverlässige, Mieterin für Ihre 2 ZKBB, in Brühl? Ich w. 52
Jahre alt, seit 22 Jahren im öffentlichen Dienst beschäf-
tigt, würde mich sehr auf ein Wohnungsangebot, bis 750,-
Euro warm, freuen. Sie erreichen mich gerne unter
 0176/76816880

Alleinstehender Rentner sucht
kleine Wohnung in Ketsch und Umgebung bis zu 50 qm.
Ich würde sehr gerne meine Tätigkeit als Hausmeister,
Gärtner, häusliche Pflege und für Fahrdienste anbieten.
Tel.: 0176 43477829
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VERSCHIEDENES

Bekannt aus der

Fernseh-Werbun
g bei

RTL und n-tv
WIR SUCHEN IHRE IMMOBILIE!
WIR SUCHEN:
• 3,5 bis 4-Zimmer-Wohnung bis 450.000 € für ein Beamtenehepaar
• RH oder DHH bis 650.000 € für Ingenieur mit Familie
• Freistehendes EFH bis 1 Mio. € für Ärzteehepaar mit Familie.

info@koenigskinder.de
www.koenigskinder.de

ODER VERKAUFEN SIE IHRE IMMOBILIE DIREKT
AN UNS – DISKRET, SCHNELL UND SICHER!
INFO-TELEFON: 0800 3 200 600

Königskinder Immobilien GmbH
Königstraße 62
70173 Stuttgart

Energieausweis - Teil 1 -

Seit 2014 ist es Pflicht: das Vorlegen eines
Energieausweises bei dem Verkauf oder
der Vermietung einer Immobilie. Wer
dagegen verstößt, riskiert hohe Geld-
strafen von bis zu 15.000 €. Betroffen von
dieser Regelung sind sowohl Wohnge-
bäude als auch Nichtwohngebäude.
Bei dem Verkauf oder der Vermietung einer
Wohnung muss der Energieausweis
des gesamten Hauses vorgelegt werden,

diesen können Sie bei der Hausverwaltung
erfragen. Selbstverständlich gibt es keine
Regel ohne Ausnahme. Ausgenommen
von der gesetzlichen Pflicht sind z.B. unter
Denkmalschutz stehende Gebäude sowie
„Abrisshäuser“.
Spätestens bei der Besichtigung muss der
Energieausweis vorgelegt werden.

- Fortsetzung erfolgt KW 13 -

Haushaltshilfe gesucht
(Rheinau Süd) Älteres Ehepaar sucht zuverlässige Haus-
haltshilfe, für 2 -3 Std. in der Woche jeweils zum Wochen-
ende. Bei Interesse Tel.:01577 2067977 ab 18.00

2 ZKB in Brühl zu vermieten
55m², Hochparterre, Balkon, Stellplatz und Kellerraum.
500 EUR (kalt) zzgl. 150 EUR NK. 2 MM Kaution. Kontakt
unter: 06202/77720

EINE ANZEIGE HILFT SUCHEN!
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STELLENGESUCHE

GASTRONOMIE

Lecker. Vielfältig.
Zuverlässig.
Malteser Menüservice

Für Neukunden bieten wir eine Probewoche zum halben Preis an.
Weitere Informationen unter 0800 30 20 10 3 (kostenfrei)

www.malteser-wiesloch.de

Auch an Sonn- und Feiertagen!

Lecker. Vielfältig.

ab

€ 6,45

SENIORENBETREUERIN
versorgt und betreut Sie im eigenen Zuhause zuverlässig

und liebevoll, mit guten Deutschkenntnissen.
Stundenweise oder 24-Stunden-Betreuung möglich.

Tel. 06205 3055898 oder Handy 0171 8325157

Mo. Fettuccine (ital. Nudeln) mit Mailändersoße und Chinakohlsalat
Di. Tiroler Apfelstrudel mit heißer Soße mit Vanillegeschmack
Mi. Schinkenbraten in Soße mit hausg. Serviettenknödeln, Weißkraut-Karottensalat
Do. Schupfnudelpfanne mit Rahmsauerkraut
Fr. Käsespätzle mit Röstzwiebeln, dazu Mischsalat
Sa. Gemischter Gulasch (Rind/Schwein) mit Rosenkohlgemüse und Butterspätzle
So. Piccata von der Putenbrust in Tomatensoße mit Gemüsespaghetti

Essen auf Rädern – Qualität von Ehrenfried
Komplett-Menü inkl. Salat nur 7.10 €

Frisch gekocht und heiß geliefert! – auch für Vegetarier –
Probierpreis für Neukunden: 3 Menüs zu je 5 €

Kostenlose Bestellhotline 0800-3473637
weitere Angebote: www.ehrenfried.de

gültig vom 22.03.bis 28.03.2021
Gärtner sucht Arbeit
Heckenschnitt, Baumfällung,
Rollrasen, Grünschnittentsorgung,
Pflasterarbeiten, Gartenzäune etc.
Bitte anrufen unter Tel. 0163 9668222

Öffnungs- und Lieferzeiten:
Mo. - So. 11.30 - 14.00 Uhr und
17.00 - 21.00 Uhr, Di. Ruhetag

Unser Mittagstisch
vom 22. - 26.03.2021

MONTAG
Schwabenteller
Geröstete Maultaschen mit Ei 10,90 €

MITTWOCH
“Läwwerknepp”Pfälzer Art
Leberknödel auf Sauerkraut dazu Kartoffelpüree 10,90 €

DONNERSTAG
Ochsenbäckchen
Butterzart geschmorte Rinderbäckchen
an Rotweinsoße dazu Kroketten 10,90 €

FREITAG
Calamari fritti
Frittierte Tintenfischringe mit hausgemachter Remoulade
und lauwarmem Kartoffelsalat 10,90 €

Alle Gerichte servierenwirmit einer hausgemachten Suppe /
Beilagensalat undNachtisch
- Vorbestellung ist erwünscht -

Restaurant Dalmacija „ Da Flavio & Daniele“
Gartenstraße 37, 68782 Brühl, Tel. 06202 71117,
Mobil 0152 54104130, info@dalmacija-bruehl.de

KARFREITAG

von 10.30 bis 16.00 Uhr

frisch gebackenes

Zanderfilet
zur Abholung oder auf Wunsch mit Lieferservice

nur auf Vorbestellung ab sofort
bis Dienstag, 30.03.2021

Täglich
Hähnchen, Schnitzel,Spare Ribs,Burger, Salate und

wechselnde
Wochengerichte

Aktuelle Öffnungszeiten:
Di. - So. 11.00 bis 22.00 Uhr
(nur Abholung oder Lieferservice)

Zu einer Bewerbung
gehören immer Anschreiben,
Lebenslauf und Zeugnisse.
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STELLEN

HERZLICH WILLKOMMEN BEI DER SRH!

BESUCHEN SIE UNS UNTER: WWW.SRH-KARRIERE.DE

SRH SCHULEN

für die SRH Viktor-Lenel-Schule Neckargemünd (SBBZ ESENT)
Sonderschullehrer w/m/d
in Voll- oder Teilzeitdeputat | Kennziffer 6231-6

für die SRH Stephen-Hawking-Schule Bad Wimpfen (SBBZ KMENT)
Stellvertretender Schulleiter w/m/d
in Vollzeit | Kennziffer 6557-6

Sonderschullehrer w/m/d
in Voll- oder Teilzeitdeputat | Kennziffer 6677-6

Sonderschullehrer w/m/d
in Voll- oder Teilzeitdeputat | Kennziffer 6676-6 | Standort Biberach

Fachlehrkraft w/m/d Sonderpädagogik /
Physiotherapeut / Ergotherapeut
in Voll- oder Teilzeitdeputat | Kennziffer 6719-6

Nähere Angaben zu den Stellen finden Sie auf unserer Karriere-Seite unter www.srh-karriere.de

Werden Sie Teil unseres Teams und bewerben Sie sich vorzugsweise online über unser Karriere-Portal
mit Angabe der jeweiligen Kennziffer.
SRH Schulen GmbH | Im Spitzerfeld 25 | 69151 Neckargemünd

Lernen fürs Leben gern! Die SRH Schulen GmbH bietet besondere Pädagogik für besondere Kinder. Unsere Schulen unterstützen Kinder und Jugendliche
auf dem Weg zum bestmöglichen Schulabschluss. Passende Bildungsgänge, individuelle Förderung, Therapie, Betreuung und sozialpädagogische Unterstützung
sorgen für das geeignete Lernumfeld. Hinzu kommen flexible Betreuungsformen und zahlreiche Internatsplätze. Unsere Jugendhilfe gibt Kindern und Jugendlichen
in schwierigen Lebenssituationen Sicherheit durch ambulante, teilstationäre und stationäre Angebote. Wir gehören zur SRH – einem führenden Anbieter von
Bildungs- und Gesundheitsdienstleistungen mit 16.000 Mitarbeitern. Die SRH betreibt private Hochschulen, Bildungszentren, Schulen und Krankenhäuser.

Zur Verstärkung unserer Teams suchen wir für das neue Schuljahr 2021/22

für die SRH Stephen-Hawking-Schule Neckargemünd (SBBZ KMENT)
Wissenschaftliche Lehrkräfte w/m/d für berufliche
Schulen, Schwerpunkt Pädagogik / Psychologie,
Informatik und Wirtschaftspädagogik
in Voll- oder Teilzeit | Kennziffern 6709-6 | 6708-6 | 6710-6

Gymnasiallehrer w/m/d
für Chemie oder Mathematik
In Vollzeitdeputat | Kennziffer 6711-6

Sonderschullehrer w/m/d
in Voll- oder Teilzeitdeputat | Kennziffer 6674-6

Fachlehrkraft w/m/d
Sonderpädagogik / Physiotherapeut
in Voll- oder Teilzeitdeputat | Kennziffer 6662-6

Werbung bringt Erfolg!
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Wir suchen für unser Logistikzentrum in Östringen:

Mitarbeiter Retoure (m/w/d) – Voll- oder Teilzeit
Ihre Aufgaben:
• Bewertung und Aufbereitung der Retouren (Textilien/Hartware)
• Anstoß der Kundengutschrift

Ihr Profil:
• Berufserfahrung im Bereich Retouren wünschenswert
• gute Kenntnisse der deutschen Sprache in Wort und Schrift

Wir bieten:
• sicherer Arbeitsplatz und angenehme individuelle Arbeitszeiten
• Bezahlung von Urlaubs- sowie Weihnachtsgeld, Mitarbeiterrabatte,

subventionierter Imbissverkauf sowie Mitarbeiterparkplätze

Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung
Kontakt: karriere@bader.de
Weitere Informationen: bader.de/karriere

Macht es Ihnen Spaß, hochwertige Produkte zu verkaufen?

Wir suchen ab sofort zur Verstärkung

(Fach-)Verkäuferin (m/w/d)
Vollzeit/Teilzeit

Päuserʻs
Metzgerei, Feinkost & Catering

Metzgerei Päuser
Mannheimer Str. 5 | 68782 Brühl
Relaisstr. 104 | 68219 Mannheim

Kontakt: Frau Päuser, Tel. 06202 9267095

Wir bieten:
- einen krisensicheren Job
- übertarifliche Bezahlung
- Trinkgeld Bonus
- flexible Arbeitszeitmodelle

Wir suchen in
BRÜHL
ein Team für dich!

KOMMZU
BÄCKER
GÖRTZ.

Gleich
BEWER

BEN auf

BAECK
ERGOE

RTZ.de

oder ei
nfach p

erWha
tsapp

0171-68
20131

Mitarbeiter im
Verkauf
(M/W/D)

Wir suchen ab sofort eine

Reinigungskraft
für unsere Büroräume in Brühl.
E-Mail zentrale@Onlinemakler24.dek 06202-978270 Zuverlässige Haushaltshilfe

gesucht von Ehepaar mit Hund im Raum Schwetzingen
2x wöchentlich jeweils 3 bis 4 Stunden. Wir freuen uns auf
Ihre Bewerbung. E-Mail: Haushaltshilfe-Schwetzingen@
gmx.de

Putzfrau gesucht!
Wir (Familie mit 2 Kindern) suchen freitags Vormittags für
unser 1 Familienhaus in Brühl eine deutschsprachige Putz-
frau für ca. 4 Stunden auf Mini-Job-Basis. Bei Interesse
bitte melden unter Tel: 0179-9223313

Zu einer Bewerbung gehören immer

Anschreiben, Lebenslauf und Zeugnisse.
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Vermessungstechniker/-innen der Fachrichtung Vermessung 
arbeiten in Landesvermessungs-, kommunalen Kataster- und 
Vermessungsämtern, in Behörden für Geoinformation, Landent-
wicklung oder Liegenscha� en, aber auch in Vermessungs- und In-
genieurbüros oder in Unternehmen der Bauwirtscha� .

Sie führen Lage- und Höhenver-
messungen im Gelände durch, 
werten die Messdaten aus und 
erstellen bzw. aktualisieren aus 
den gewonnenen Geodaten 
Pläne, Karten und Kataster. Mit 
elektronischen Tachymetern, Sa-
tellitenmessverfahren wie GPS 
oder mit Laserscannern ver-
messen sie z. B. Länge, Neigung 
und Höhen von Flächen für den 
Straßen- und Schienenbau, für 
Gewerbegebiete und den Städ-
tebau oder ermitteln den Grenz-
verlauf von Grundstücken. Ihre 
Daten bilden u. a. die Grundlage 
für amtliche Geobasisinforma-
tionssysteme, Liegenscha� ska-
taster und Planungsunterlagen 
sowie für Bauvorhaben. Sie 
überprüfen die Lage bestehen-

der Vermessungspunkte mit 
Instrumenten zur Richtungs-, 
Höhen- oder Winkelmessung, 
ersetzen fehlende oder beschä-
digte Festpunkte oder bringen 
neue Vermarkungen an. Für die 
Vermessung großer oder schwer 
zugänglicher Flächen setzen sie 
ggf. Vermessungsdrohnen mit 
Kameras und Messgeräten ein. 
Im Außendienst arbeiten sie in 
Messtrupps zusammen. Jeder 
Handgri�  muss sitzen, denn 
jede noch so kleine Abweichung 
kann die Messdaten unbrauch-
bar machen. Im Büro kommen 
spezielle Computerprogramme 
zum Einsatz, mit denen die Da-
ten ausgewertet und weiterver-
arbeitet werden.
(BERUFENET/red)

Jobs bei Kommunen bzw. im ö� entlichen Dienst auf
www.jobsuche-bw.de/stellenangebote/oe� entlicher-dienst

Ohne sie wird nichts gebaut
Zu den zentralen Aufgaben der Kommunen zählt es, die Grund-
versorgung an Infrastruktur und Dienstleistungen für die Bürge-
rinnen und Bürger bereitzustellen, was unter dem Stichwort der 
„kommunalen Daseinsvorsorge“ zusammengefasst wird.

Unter die kommunale Daseins-
vorsorge fallen z. B. die Ver-
sorgung mit Elektrizität und 
Wasser, die Müllabfuhr und die 
Abwasserbeseitigung. Darüber 
hinaus geht es um die Bereit-
stellung von Kindertagesein-
richtungen, Verkehrsinfrastruk-
tur, Park- und Grünanlagen, 
Straßenreinigung und Winter-
dienst, Schwimmbädern sowie 
Friedhöfen und vieles mehr. Die 
meisten Beschä� igten arbeiten 
bei kommunalen Einrichtungen 
zur Kinderbetreuung, den zweit-
höchsten Personalbestand bildet 
die allgemeine Verwaltung. Un-
ter die allgemeine Verwaltung 
fallen z. B. die Hauptämter, die 
Finanz- und Personalverwal-
tung sowie die Gemeindeorgane. 
Ein hoher Anteil älterer Beschäf-
tigter stellt die Kommunen vor 
die Herausforderung, geeignetes 
Fachpersonal für die Erfüllung 
ihrer vielfältigen Aufgaben zu 
gewinnen.

Gute Jobmöglichkeiten

Kommunen können zur Erfül-
lung ihrer Aufgaben Einheiten 
außerhalb ihrer Kernhaushalte 
gründen oder sich an ihnen be-
teiligen. Die klassische Variante 
ist der kommunale Eigenbetrieb, 
für den die Gemeinde ha� et. 
Auch kommunale Krankenhäu-
ser können so geführt werden. 

Sowohl die Beschä� igten der 
kommunalen Kernhaushalte 
als auch der Eigenbetriebe und 
Krankenhäuser zählen zum 
Personal im ö� entlichen Dienst 
der Gemeinden und Gemein-
deverbände. Um eine Aufgabe 
gemeinsam zu erledigen, haben 
Kommunen außerdem die Mög-
lichkeit, sich zu einem Zweck-
verband zusammenzuschließen. 
Das ist eine rechtlich selbststän-
dige Körperscha�  des ö� entli-
chen Rechts, die ihre Angelegen-
heiten in eigener Verantwortung 
erledigt. Die Beschä� igten der 
Zweckverbände zählen, wie das 
Personal der übrigen rechtlich-
selbstständigen Anstalten und 
Körperscha� en unter kommu-
naler Aufsicht, zum ö� entlichen 
Dienst. Kommunen können sich 
darüber hinaus auch an Un-
ternehmen in privater Rechts-
form (UpR) wie einer GmbH 
oder AG beteiligen bzw. diese 
gründen. Die Beschä� igten der 
UpR zählen zwar zum Personal 
ö� entlicher Arbeitgeber, nicht 
allerdings zum ö� entlichen 
Dienst. Egal, wo sie arbeiten: Die 
Beschä� igten in der kommuna-
len Daseinsvorsorge haben ein 
sicheres Einkommen und üben 
sinnvolle Tätigkeiten aus. Sie 
leisten einen wichtigen Beitrag 
für die Infrastruktur und das 
Gemeinwohl.
(Statistisches Landesamt/red)

Wichtige Aufgaben erfüllen

Foto: photoschmidt/iStock/Getty Images Plus

Foto: <Keine Daten von Verknüpfung>

JOB & KARRIERE
KOMMUNALE ARBEITGEBER
www.lokalmatador.de/job
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Als modernes Dienstleistungsunternehmen und Spezialist in der kommunalen
Entsorgungswirtschaft bieten wir der Bevölkerung umfassendes Know-
how und Serviceleistungen im Entsorgungsbereich in einer bürgernahen
Kundenbetreuung an. Als öffentlich-rechtlicher Entsorgungsträger sorgen
wir für die fachgerechte Entsorgung von Abfällen in allen 54 Städten und
Gemeinden des Rhein-Neckar-Kreises. Mit über 380Mitarbeiter*innen bieten
wir täglich mehr als 548.000 Einwohnern unsere über 25-jährige Erfahrung
in der Abfallwirtschaft an.

Zum nächstmöglichen Zeitpunkt suchen wir einen

Verwaltungsfachangestellten/
Kaufmännischen
Sachbearbeiter (m/w/d)
an unserem Standort in Sinsheim

Ihre Aufgaben
• Erfassung undVeranlagung der Gebühren privater Haushalte und gewerblicher
Einrichtungen im Rhein-Neckar-Kreis

• Umsetzung derVorgaben der Abfallwirtschaftssatzung
• Umfassende telefonische und schriftliche Kundenberatung in Fragen rund um die
Abfallentsorgung sowie zurVeranlagung und Gebührenbescheiden

• Anlage und Betreuung der Kunden- undVeranlagungskonten in SAP
• Abwicklung des Behälteränderungsdienstes (Erfassung, Stellung und Abholung
von Abfallbehältern)

• Wahrnehmung vonVor-Ort-Terminen bei Kunden und Informationsveranstaltungen

Ihr Profil
• Abgeschlossene kaufmännische oder verwaltungstechnische Ausbildung
(Verwaltungsfachangestellte*r)

• Gute Kenntnisse der MS-Office-Anwendungen
• SAP-Kenntnisse wünschenswert
• Erfahrung im Umgangmit Kunden (kundenfreundlichesVerhalten)
• Sorgfältige und selbstständige Arbeitsweise
• Kommunikationsfähigkeit

Ihre Vorteile
Wir bieten Ihnen einen abwechslungsreichen und verantwortungsvollen
Arbeitsplatz in einemmodernen kommunalen Entsorgungsunternehmen. Neben
einer der Verantwortung entsprechenden Vergütung erhalten Sie eine zusätzliche
Altersversorgung des Kommunalen Versorgungsverbandes, ein ansprechendes
und modernes Arbeitsumfeld und hervorragende Perspektiven in der weiteren
fachlichen und persönlichen Entwicklung.

Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann gestalten Sie Ihre berufliche Zukunft
gemeinsammit uns.Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung per Post oder E-Mail an:

AVR Kommunal AöR
Personalmanagement, Frank Seul
Dietmar-Hopp-Straße 8
74889 Sinsheim
Tel. 07261 / 931-178
personal@avr-kommunal.de

www.avr-kommunal.de

Wir für Sie.

Service.
Unsere Stärke.

Der Verband Kommunaler Unternehmen (VKU) hat seine Mit-
gliedsunternehmen folgendes gefragt: „Wie schätzen Sie die Eig-
nung Ihres Personals in Bezug auf die Herausforderungen der 
fortschreitenden Digitalisierung ein?“

Die Antwort: 35 % der kom-
munalen Unternehmen sehen 
einen veränderten Personalbe-
darf durch zunehmende Digita-
lisierung, 61 % sehen einen er-
höhten Schulungsbedarf beim 
Personal und 22 % sind sich 
der zunehmenden Konkurrenz 
durch andere Unternehmen be-
wusst. Die größte Herausforde-
rung wird bei der IT-Sicherheit 
gesehen, gefolgt von Daten-
schutz und neuen Quali� kati-
onen für die Aus- und Weiter-
bildung.

Lebenslauf aufpeppen

Für Bewerber heißt das, un-
bedingt nicht nur reguläre 
EDV-Kenntnisse wie Windows 
oder Word, sondern auch er-
weiterte IT-Kenntnisse in ihrer 
Bewerbung bei kommunalen 

Arbeitgebern hervorzuheben, 
auch wenn diese auf den ersten 
Blick vielleicht gar nichts mit 
dem späteren Job zu tun haben 
mögen. Wer beispielsweise als 
Jugendlicher seine eigenen Ro-
boter programmiert oder für 
seinen Verein schon mal eine 
Website erstellt und gep� egt 
hat, sollte dies unbedingt in sei-
nen Lebenslauf mit aufnehmen. 
In der Verwaltung, besonders 
bei Kontakt mit Bürgerinnen 
und Bürgern, gibt es immer 
mehr digitale Services. Selbst 
Bereiche wie die P� ege oder die 
Sozialpädagogik werden im-
mer digitaler. Und die Energie-, 
Wasser- und Abwassertechnik 
erst recht. Bewerber bei kom-
munalen Unternehmen können 
sich mit Kenntnissen rund um 
IT, Computer und Internet von 
anderen abheben. (red)

Jobs bei Kommunen bzw. im ö� entlichen Dienst auf
www.jobsuche-bw.de/stellenangebote/oe� entlicher-dienst

Digitalisten sind gefragt

„Kindergärtnerinnen“ und „Kindergärtner“ gibt es eigentlich 
nicht – sie haben den Beruf der Erzieherin bzw. des Erziehers. Ei-
nerseits unterstützen sie die Eltern, indem sie Kinder betreuen, 
teilweise übernehmen sie die Aufgabe der Eltern auch in diversen 
Einrichtungen wie Heimen.

Ob Kleinkinder, Babys, Kinder 
oder Jugendliche: Erzieherin-
nen und Erzieher kümmern 
sich um alles, was zur Versor-
gung und Erziehung dazuge-
hört. Sie sorgen nicht nur für 
die Erfüllung körperlicher, 
sondern auch seelischer Be-
dürfnisse. Für die Sprach- und 
Persönlichkeitsentwicklung ih-
rer Schützlinge leisten sie einen 
entscheidenden Beitrag. Je nach 
Alter der betreuten Kinder oder 
Jugendlichen sind die Tätigkei-
ten verschieden. Die Kids wer-
den nicht nur betreut, sondern 
auch gefördert, sei es in Krippen 

und Horten, in Kindergärten, 
in Tagesstätten, Jugendzentren, 
oder in Internaten, Heimen 
und auch bei Beratungsstellen 
sowie in Kinderkliniken. Ob als 
klassische „Kindergärtner“ im 
Kindergarten, als Sozialpäda-
gogische Assistenten und Assis-
tentinnen oder auch als Kinder-
p� egerinnen und Kinderp� eger 
für die Kleinsten übernehmen 
sie viel Verantwortung und leis-
ten einen wichtigen Beitrag für 
die Gesellscha� . Auch wenn es 
mal stressig werden kann, so ist 
der Erzieherberuf doch eine er-
füllende Tätigkeit. (red)

Du willst mit Kindern arbeiten? Mehr über die Berufe unter
www.lokalmatador.de/webcode/thema-2255

Für Kinder da sein
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Familienrecht
Scheidung, Unterhalt, Sorgerecht, Ehevertrag

Erbrecht
Testament, Pflichtteil, Vorsorgeregelung

Mietrecht
Mietvertrag, Kündigung, Räumung

Schönauer Str. 33 • 68723 Plankstadt
06202 5777290 • www.boos-elfner.de

JUTTA BOOS
Rechtsanwältin | Fachan-
wältin für Familienrecht

VERENA ELFNER
Rechtsanwältin | Fachan-
wältin für Familienrecht

Containerdienst

Entsorgung

Umweltschutz

GmbH

Wittener Str. 14 • 68219 Mannheim

06 21 - 89 71 20

www.fuchs-container.de

SMU / 1032
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Wertstoffhof

Annahme von Gewerbe- und Privatabfall jeglicher Art

Täglich 7.oo bis 17.oo Uhr Sa. 8.oo bis 13.oo Uhr

Abholung durch unseren Containerdienst

Sonnenschutz
Rollladen Tore+

Tankdemontage/Entsorgung

www.tankschutz-rothermel.de

76698 Ubstadt-Weiher (Zeutern)
Industriestr. 74 · Tel. 07253 26312

• Sanierung
• Innenhüllen
• Ölumlagerung
• Tankreinigung
• Instandhaltung
• Modernisierung
• Ein- und Ausbau
• neue Tanksysteme
• Wassertankumrüstung
• TÜV-Mängelbeseitigung
• Industrieanlagen & Demontagen
• Fachbetrieb nach WHG §19 SCC

von 500–500.000 ltr. Tankgrößen

 06202 4097021

Thomas: 0152 53620494
Stiev: 0174 7934401

■ Gerüstbau
■ Holzbau
■ Trockenbau

Alles aus einer Hand

Hausmann
Holzbau & Dachtechnik

Schütte-Lanz-Str. 9 - 68782 Brühl

Sanierung: Wohnung,
Haus, Garage, Bad
Fliesen, Platten etc. legen

Ich bin auch in dieser Zeit für Sie da und übernehme preiswert
Balkon & Terrassen
Kellerwand-,
Fundament-, &
Flächenabdichtung
Renovierungen
Entrümpelungen0163 9470432

Service rund ums Haus
Maler-/Tapezierarbeiten
Bagger- und Gartenbau
Fensterlieferung/
-einbau

AnkAuf von krAftfAhrzeugen Aller Art

Pkw – Zweiräder – Oldtimer – Transporter etc.
(auch mit Mängeln, ohne TÜV oder Unfallschäden)

!!! Seriöse Barabwicklung !!!
Kfz-HandelM. Seib •Tel. 06202 5772919 od. 0171 6522256

Exklusiv für Nussbaum Club-Mitglieder

Die Gewinner/-innen und andere Gewinnspiele finden Sie auf www.lokalmatador.de zudem werden Sie über Ihren
Gewinn schriftlich benachrichtigt. Ausgeschlossen von der Teilnahme sind Personen unter 18 Jahren sowie Mitarbeiter
desVerlages und deren Angehörige. Die Teilnahme ist pro Person nur einmal möglich.Weitere Teilnahmebedingungen
und sonstige Hinweise zu Gewinnspielen finden Sie unter: www.lokalmatador.de/vorteilsclub/teilnahmebedingungen

NussbaumMedienWeil der Stadt GmbH&Co. KG•Merklinger Str. 20 • 71263Weil der Stadt•www.nussbaum-medien.de

Gewinnspiel:
Hubschrauber-Rundflug
Lösungswort:»Hubschrauber«
Wir verlosen1x45€-, 3 x20€und5x10-€-Gutscheine für einenHubschrau-
ber-Rundflug. 20%des Flugpreiseswerden für denBauvonSchulen in Ent-
wicklungsländern an die Reiner Meutsch Stiftung FLY & HELP gespendet.
Termine finden Sie auf www.hubschraubertag.de.

Teilnahmeschluss: Sonntag, 28.03.2021

Jetzt teilnehmen per Mail an club@nussbaum-medien.de,
in gut leserlicher Handschrift per Post oder nach einer einmaligen
Registrierung unterwww.lokalmatador.de/webcode/vorteil-852

Jetzt
Gutschein für
Hubschrauber-
Rundflüge
gewinnen!

Erfahrener Rentner macht alle anfallenden
Reparaturen:
von kleinen Sanitärarbeiten, Flachdachschweißungen,
Malerarbeiten, Innenausbau und Fassaden.

Tel. 0152 22412317



GARTENPARADIES Mehr zum Thema finden Sie auch auf 
www.lokalmatador.de/garten
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Tel.: 06202.6 15 32

Fax: 06202.60 99 30

buero@plagt-euch.net www.plagt-euch.net

Brühler Pfad 1

68775 Ketsch

• Gartenumgestaltungen, Neuanlagen, Pflegeservice
• Pflaster-, Platten- und Natursteinarbeiten aller Art
• Bewässerung, Rasen, Pflanzung, Teiche, Mauern, Zäune

Tel. 06202 62974 • Fax 63465 • 0171 7983478
0171 3802463 • isk.gestaltung@web.de

Meisterbetrieb
Ausbildungsbetrie

b
68775 Ketsch

Landschaftsgärtner gesucht!

Foto: Akabei/iStock/Thinkstock/Getty Images

Als absolute Klassiker des 
Frühlings stehen großblu-
mige Stiefmütterchen (Viola 
wittrockiana) und kleinblü-
tige Hornveilchen (Viola 
cornuta) für Blütenreichtum. 
Für gute Laune im Beet oder 
Topfgarten sorgen auch Tau-
sendschön (Bellis) mit ihren 
fröhlichen Pompon-Blüten 
und die farbintensiven Blüten-
Bälle der Ranunkeln (Ranun-
culus). Als hübsche Partner 
eignen sich unter anderem 
Vergissmeinnicht  (Myosotis) 
und  bunte  Zwiebelp� anzen. 

Neben  Tulpen (Tulipa), 
 Hyazinthen (Hyacinthus) 
und Oster glocken  (Narcissus) 
gibt es auch weniger bekannte 
Frühlingsblumen wie leuch-
tend blaue Netzblatt-Iris 
 (Iridodyctium), weißer Milch-
stern (Ornithogalum) und 
� ligrane Schachbrett blume 
(Frittilaria). Sie sind nach 
Herzenslust zu kombinieren, 
wecken Frühlingsgefühle und 
geben ei nen Vorgeschmack 
auf eine bunte neue Saison auf 
dem Balkon oder im Garten. 
(GMH/FGJ/red)

Frühlings-Klassiker nach Herzenslust 
kombinieren

Weitere Artikel � nden Sie auch unter
www.lokalmatador.de/garten

Einfach mal auf großem Fuß 
leben. Viele Gartenbesitzer 
nehmen diese Empfehlung 
wörtlich. Bodenplatten in ex-
tragroßen Formaten  werden 
nach Beobachtungen von 
Fachleuten für die Gestaltung 
der Terrasse und der Garten-
wege immer beliebter. Und 
die Wahl der P� asterung prägt 
entscheidend die Wirkung 
des Gartens. Betonsteine im 
angesagten XXL-Format etwa 
lassen die Terrasse optisch 
größer wirken. Witterungsbe-
ständig, langlebig, p� egeleicht. 
Diese Attribute sollen Steine 
für Garten, Hauseingang und 
Zufahrt ohnehin erfüllen.

Individueller Look für 
 Terrasse und Garten
Besonderen Ein� uss hat die 
Auswahl des Verlegemusters, 
vom Fachmann als Verband 

bezeichnet. So bringen Fisch-
gräten- oder  Parkettverbände 
einen individuellen Look auf 
Flächen und Gartenwege. 
Eine Beratung dazu erhalten 
 Gartenbesitzer bei örtlichen 
Fachbetrieben. Neben einer 
großen Vielfalt an Farben 
macht dabei die Ober� äche 
den Unterschied aus, ob fein 
gestrahlt, gebürstet oder mit 
individuellen Strukturen ver-
sehen. Auf diese Weise er-
hält Beton den Look und die 
Anmutung von Naturstein. 
Mit einer Vielzahl an  Farben 
und Ober� ächenstruktu-
ren  erweisen sich Beton-
p� asterungen als besonders 
 wandelbar. Für eine harmo-
nische Wirkung lassen sich 
zudem weitere Elemente wie 
Stufen, Trockenmauern oder 
auch Sitznischen im selben 
Look gestalten. (djd/red)

Den Außenbereich wohnlich gestalten

Foto: KatarzynaBialasiewicz/iStock/Getty Images Plu

Weitere Artikel � nden Sie auch unter
www.lokalmatador.de/garten

MEHR ZUM THEMA
BALKON & TERRASSE?
www.lokalmatador.de/garten



HAUS UND ENERGIE Mehr zum Thema finden Sie auch auf 
www.lokalmatador.de/haus-energie
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Zeig mir, wie du wohnst, 
und ich sage dir, wer du 
bist:  Dieses Motto gilt heute 
mehr denn je, da das eigene 
 Zuhause als sehr persönlicher 
Rückzugsraum immer mehr 
an Bedeutung gewinnt. Die 
Inneneinrichtung wird daher 
an die eigenen Wünsche und 
Bedürfnisse angepasst. Neben 
Beleuchtung, Wandfarbe und 
Möbelstücken entwickelt sich 
auch der Heizkörper immer 
mehr zu einem bewusst ein-
gesetzten, räumlichen Gestal-
tungselement. 

Stylishe Akzente setzen
Moderne Design-Heizkörper 
gibt es heute in einer nahezu 

unendlichen Farbenvielfalt 
und in verschiedensten For-
men, beispielsweise als Raum-
teiler, gewinkelt, gebogen oder 
abgeschrägt. Mit Bauhöhen 
und Baulängen nach Maß wird 
der zur Verfügung stehende 
Platz bestmöglich genutzt. 
Ist der Platz in  einer Dach-
wohnung z.B. nur knapp be-
messen, kann der Heiz körper 
elegant an der Dachschräge 
oder auch an  einer Treppe 
entlang installiert werden. Die 
Zeiten, als man Heizkörper in 
Nischen oder Ecken versteckt 
hat, sind auf jeden Fall vorbei. 
Heute setzt man mit ihnen 
 eigene, stylishe Akzente. (djd/
Zehnder/red)

Mit Design-Heizkörpern Wohnräume kreativ 
gestalten

Weitere Artikel � nden Sie auch unter
www.lokalmatador.de/haus-energie

Foto: jittawit.21/iStock / Getty Images Plus

Die Stromkosten senken 
und einen Beitrag zum 
 Klimaschutz leisten: Photovol-
taikanlagen auf dem Dach 
des Eigenheims sind eine 
sinnvolle, umweltschonen-
de und gleichzeitig � nanziell 
 attraktive  Investition. 

Ideal ist, wenn möglichst 
viel des selbstproduzier-
ten  Solarstroms direkt im 
 eigenen Haushalt verbraucht 
wird. Was aber tun, wenn zu 
sonnenreichen Zeiten mehr 
Strom produziert wird als 
 direkt verbraucht werden 
kann? Die  Lösung sind Strom-
speicher: Sie ermöglichen 
es, den selbstgewonnenen 
 Solarstrom zu speichern und 
dann zu nutzen, wenn dieser 
 gebraucht wird.

Solarstrom physisch und 
 virtuell speichern
Grundsätzlich gibt es zwei 
Möglichkeiten: Zum einen 
physische Speicher, die im 
 eigenen Zuhause installiert 
sind und in die Strom einge-
speist wird, solange die PV-
Anlage auf dem Dach über-
schüssige Energie produziert. 

Mit einem solchen  physischen 
Batteriespeicher lässt sich 
die Eigenverbrauchsquote 
von etwa 30 auf bis zu 70 % 
 erhöhen. Zum anderen gibt es 
virtuelle Speicher. Hier wird 
der produzierte und nicht ver-
brauchte Strom in einer Cloud 

virtuell gespeichert und kann 
später bei Bedarf abgerufen 
werden. 

Noch vorteilha� er ist 
das  clevere Kombinieren 
 beider Modelle. Durch die 
 gleichzeitige Nutzung eines 
Batter ie-Speichersystems 
und des passenden virtuellen 
 Speichers können Kunden 
ihre Sonnenstromquote bilan-
ziell auf bis zu 100 % steigern. 

Während also die Batterie 
die Nutzung des eigenen 
 Sonnenstroms etwa in der 
Nacht  ermöglicht, springt der 
virtuelle Speicher ein, wenn 
diese Vorräte aufgebraucht 
sind. 

Vorausschauende Planung
Bei der Konzeptionierung 
von PV-Anlage und  Speicher 
ist eine vorausschauende 
 Planung sinnvoll: 

Nicht nur die örtlichen Bege-
benheiten, sondern auch das 
eigene Verbrauchs verhalten 
sollten vorab analysiert 
 werden, um alle Komponen-
ten ideal aufeinander abzu-
stimmen. 

Dazu sind auch zukün� i-
ge Anscha� ungen, wie etwa 
die eines Elektroautos, schon 
mit zu  berücksichtigen. So 
kann die Solaranlage  optimal 
auf die eigenen  Bedürfnisse 
ausgerichtet werden.  
(djd/E.ON/red)

Eigener Solarstrom auch ohne Sonnenschein?

Foto: PATTRAWUT/iStock / Getty Images Plus

Mehr Informationen zum � ema Solarspeicher erhalten Sie 
auf www.lokalmatador.de/webcode/thema-2932
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Ihr Spezialist für
Zäune und Tore.
Jetzt Katalog anfordern:
www.zaunteam.de, Tel. 07254-8396

Mehr Sicherheit für Haus und Wohnung: Eine professionelle Bera-
tung durch erfahrene Fachleute ist für einen wirksamen Einbruch- 
und Gefahrenschutz unverzichtbar.

Mit den Ausgangsbeschränkun-
gen im 1. Lockdown sind die 
Einbruchszahlen gesunken, aber 
in der dunklen Jahreszeit wieder 
gestiegen. Sicherheitsbewusst-
sein und technische Vorkehrun-
gen sind immer wichtig.

In Einbruchschutz investieren

Gut ausgeleuchtete Häuser kön-
nen Einbrecher abschrecken. 
Beim Verlassen von Haus oder 
Wohnung sollten Bewohner 
immer darauf achten, sämtli-
che Fenster zu schließen und 
die Eingangstür nicht nur ins 
Schloss fallen zu lassen, sondern 
auch abzuschließen. Leitern und 
andere Gegenstände, die Unbe-
fugten den Einstieg erleichtern 
könnten, niemals frei zugänglich 
lagern. Mit Zeitschaltuhren las-
sen sich Lampen oder Fernseher 
automatisch ein- und ausschal-
ten oder Rollläden hoch- bzw. 
runterfahren, um Anwesenheit 
zu simulieren. Für den Ernstfall 
ist jedoch eine durchdachte und 
individuell abgestimmte techni-
sche Sicherung durch nichts zu 
ersetzen. Das schließt moder-
ne Beleuchtungsmaßnahmen 
oder Überwachungskameras 
ebenso ein wie Alarmanlagen 
oder Schlösser, die mit Schutz-
beschlägen und Zylinderabde-
ckung ausgerüstet sind und das 
Eindringen enorm erschweren. 
Professionelle Anbieter von Si-

cherheitstechnik zeigen unter 
Berücksichtigung der individu-
ellen Gebäudesituation passende 
Schutzvorkehrungen auf. Der 
Staat stellt für den Einbau ein-
bruchhemmender Fenster bis zu 
1.600 Euro pro Wohneinheit zur 
Verfügung, sowohl für Mieter 
als auch Eigentümer. Der An-
trag muss vor Baubeginn gestellt 
werden, außerdem ist auf profes-
sionelle Montage und gute Qua-
lität zu achten. Einbruchhem-
mende Kunststo� fenster sollten 
aus Pro� len in Klasse A-Qualität 
nach DIN EN 12608 bestehen. 
Ob Bruchkra� , Eckenfestigkeit, 
Durchbiegung, Verwindung 
oder Ausreißen der Schrauben. 
Mit speziellen Beschlägen, zu-
sätzlichen Pilzzapfen, Sicher-
heitsschließblechen und spe-
ziellen Mehrfachverglasungen 
lassen sich die Fenster dann an 
alle Sicherheitsanforderungen 
anpassen.

Für den Ernstfall gerüstet

Abgesehen vom Einbruchschutz 
sollte man auch an andere Ge-
fahren wie beispielsweise Brän-
de und Rauch bzw. Kohlenmon-
oxid denken. Rauchmelder sind 
gesetzlich vorgeschrieben, ande-
re Melder können sinnvoll sein. 
Fachbetriebe beraten umfassend 
und helfen, das Haus sicher zu 
machen – in jeder Hinsicht. 
(txn/Gelbe Seiten/Veka/red)

Sicherheitsrisiken minimieren

Tresore haben vor allem eine Funktion zu erfüllen: Sie schützen 
Wertsachen und wichtige Dokumente zuverlässig vor Einbrechern 
und weiteren Gefahren wie Feuer. Das bedeutet aber nicht, dass 
es stets derselbe graue Einheitslook sein muss. Auch Wertschutz-
schränke folgen heute dem Wunsch nach mehr Individualität.

Gestaltet mit dem persönlichen 
Wunschmotiv, wirken sie nicht 
mehr wie ein Fremdkörper, 
sondern fügen sich harmonisch 
in die weitere Einrichtung ein. 
Beim Design der Außenhaut ist 
die eigene Kreativität gefragt.

Design nach Wunsch

Soll es die klassische Optik eines 
edlen Holzfurniers sein, ein at-
traktives farbliches Prisma oder 
ein eigener Lieblingsschnapp-
schuss? Tresore lassen sich heu-
te ganz einfach und individuell 
veredeln. So kann jeder selbst 
entscheiden, ob sich der Wäch-
ter der Wertsachen unau� ällig in 
die weitere Möblierung einfügen 
soll oder mit einer besonderen 
Farbgebung zum Blickfang im 
Zuhause wird. Fachleute bringen 
die hochwertig in HD-Qualität 
gedruckte Ober� äche in Hand-
arbeit passgenau auf die Tre-

sortür auf. Neben der Tür lässt 
sich der Safe auch komplett mit 
einem Motiv oder der persönli-
chen Wunschfarbe gestalten. Die 
moderne Verarbeitungsmetho-
de ermöglicht es außerdem, die 
Ober� äche später wieder rück-
standsfrei zu entfernen. Umge-
staltungen, etwa wenn sich der 
persönliche Geschmack und der 
Einrichtungsstil ändern, sorgen 
dann für einen frischen Look. 
Ebenso bestehen viele Möglich-
keiten, die Innenau� eilung indi-
viduell anzupassen, zum Beispiel 
mit Schubladen für Schmuck 
oder Uhrenbewegern für me-
chanische Zeitmesser. Buchstäb-
lich auf Nummer sicher gehen 
Verbraucher mit Tresoren, die 
unabhängige Prüfplaketten etwa 
der VdS Schadenverhütung oder 
des ECB-S tragen. Auch die Ver-
sicherer erkennen diese Zerti� -
zierungen an.
(djd/Hartmann Tresore/red)

Tipps zum Tresorkauf � nden Sie auf
www.lokalmatador.de/webcode/thema-1958

Safe im Lieblingslook

Foto: <Keine Daten von Verknüpfung>

JOB & KARRIERE
KOMMUNALE ARBEITGEBER
www.lokalmatador.de/job
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Ausführung der kompletten Elektro-Installationen

Niemeier Elektro GmbH
Wilhelmstr. 35
68782 Brühl

 Elektroanlagen  Dachrinnenheizung
 Sprechanlagen  Kabelfernsehen
 Sat-Anlagen  Photovoltaik-Anlagen
 Nachtspeicheranlagen  beheizbare Garageneinfahrten
 Kundendienst

Telefon 06202 / 73184
Handy 0172 / 6203778
www.elektro-niemeier.de

Fachbe
trieb

KOMFO
RT

barrier
efrei

Traum-
bäder
ganz nach
Ihren Wünschen.

.modern

.komfortabel

.barrierefrei

Deutschlands Badplaner Finalist 2015, 2016, 2017, 2018, 2019 und 2020
Besuchen Sie unsere Ausstellung. Hier finden Sie Komplettbäder, Badmöbel und Armaturen

NEU
Finden

Sie Sc
häppc

hen

und Au
sstellu

ngs-

stücke
zu gün

stigen

Preise
n auf:

www.e
isfeldt

-sanitä
r.de

oder s
preche

n

Sie un
s an

Lempenseite 48 | 69168 Wiesloch | Tel.: 06222 9284-0
info@eisfeldt-sanitaer.de | www.eisfeldt-sanitaer.de

Ihre Immobilienexperten in der Region für
alle Fragen rund um Ihre Immobilie, ob Immobilien-
bewertung, Energieausweis, Kauf, Verkauf auch auf
Rentenbasis und Vermietung.
Profitieren Sie von unserer über 41-jährigen Erfahrung.
Rufen Sie uns an, mit uns kann man reden!

Telefon: 0621 84 55 78-0
mannheim@garant-immo.de
www.garant-immo.de

Neuer Designboden
unter Ihren Füßen?
Bitteschön!

Rheingoldstr. 8 | 68199 Mannheim | Tel. 0621 / 851648
www.brenk-wohnen.de

tankreinigung
tankstilllegung
tankverfüllung
ölverlagerung
montage neuer tanks

verena aßmann

tel. 07253 9899297 theodor-Heuss-str.7
fax 07253 9899298 76684 östringen

Schulungen und Services
rund umdiemoderneTechnik
• Internet
• Laptop/PC/Tablet
Reparatur und Schulung

• Smartphone-/Handy-Hilfe
• soziale Medien
(Facebook,WhatsApp, ...)

• Zoom (bleiben Sie mit Ihren
Liebsten in Verbindung)

• Fernseher einstellen und bedienen
• Handy-Reparatur und Schulung
• Einkaufsberatung
• Bei Fragen zu unserem Service rufen Sie uns an

Sie erreichen unsMo. bis So. unter
Telefon 06202 9549652
E-Mail: technikhilfe.rn@gmail.com
www.technikhilfe-rheinneckar.de




